

# Литературная газета

Понедельник, 10 мая 1937 г.

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 25 (661)



7 мая в Кремле на заседании Президиума ЦИК СССР состоялось вручение орденов артистам Московского ордена Ленина Академического театра СССР им. М. Горького. На снимке (слева направо) — первый ряд: О. Н. Андреева (засл. арт. респ.), Е. С. Телешева (засл. арт. респ.), В. Н. Попова (засл. арт. респ.), А. П. Зуева (засл. арт. респ.), К. Н. Баянская (засл. арт. респ.), О. Л. Книппер-Чехова (нар. арт. СССР), Н. Н. Липецова (засл. арт. респ.), Л. М. Коренева (засл. арт. респ.), Ф. В. Шевченко (нар. арт. РСФСР), С. В. Халюткина (засл. арт. респ.), Т. К. Черкасова (операльница), М. И. Кирьялова (операльница), В. С. Соколова (засл. арт. респ.) и М. П. Липина (нар. арт. РСФСР). Второй и третий ряд: Н. А. Акулов (секретарь ЦИК СССР), А. И. Степанова (засл. арт. респ.), И. С. Ушлицкий (секретарь Совнаркома), А. В. Орлов (засл. арт. респ.), В. Я. Чубарь (зам. пред. Совнаркома СССР), А. К. Тарасова (нар. арт. СССР), М. И. Калинин (председатель ЦИК СССР и ВЦИК), А. И. Подгорный (засл. арт. респ.), М. П. Аркадий (директор театра), А. В. Добролюбов (нар. арт. СССР), Н. С. Хрушев (секретарь МК ВКП(б)), А. К. Тарасова (нар. арт. СССР), Н. П. Хмель (нар. арт. СССР), Н. А. Филатов (председатель Моссовета), А. В. Ершов (засл. арт. респ.), Б. Л. Израйлевский (засл. арт. респ.), Л. М. Дубинин (нар. арт. СССР), А. С. Киселев (секретарь ВЦИК), В. О. Топоров (засл. арт. респ.), А. И. Дьяков (нар. арт. СССР), В. Г. Сахаров (засл. арт. респ.), И. К. Труднев (операльщик), И. М. Кудрявцев (засл. арт. респ.), И. К. Гудков (нар. арт. СССР), М. М. Янин (засл. арт. респ.), И. И. Титов (машинист сцены), М. Г. Жури (нар. артист), М. И. Прудкин (засл. арт. респ.), Г. Г. Лопатин (завед. буфак. мастерской), И. Н. Дульнев (работник сцены), М. Г. Фалеев (зав. грим. пехом), П. П. Морозов (старш. билетер), В. А. Камыхин (нар. артист). Фото С. Лоскутова (Союзфото).

## Уроки работы братских писательских организаций

Писатели советской страны дружно откликнулись на решения пленума ЦК ВКП(б).

Писательская масса приняла активное участие в обсуждении насущных вопросов работы Союза советских писателей, в разоблачении мажоритарных и негодных врагов народа, в выявлении недостатков работы, ошибок и упущений Союза и его секций.

Большевистская критика и самокритика дает нам возможность, разоблачая врагов и изгоняя их из нашей среды, коллективной работой выполнять возложенные на нас, советских писателей, ответственные и почетные задачи.

Писательские собрания в Ленинграде, Москве, Минске, Киеве и других городах Советского Союза показали высокий уровень сознательности и ответственности писателей в разрешении вопросов работы своего Союза.

Однако, не все писательские организации Советского Союза сделали необходимые выводы из решений пленума ЦК ВКП(б). Ряд организаций ЦСР и в основном западных провел собрания писателей, несмотря на то, что именно у них и по линии литературно-политической и в практической работе имелись и имеются грубые ошибки и недочеты.

Даже после того, как секретариат ЦСР в первых числах апреля специальной директивной предложил краевым и национальным организациям созвать общие собрания писателей, некоторые из них (Калмыкия, Татария, Камызяк и др.) провели собрания с западным уклоном на целый месяц. Но есть и такие писательские организации (Марийская, Мордовская и др.), которые вообще решили не спешить с созывом собраний.

Опубликованные за последние время в «Литературной газете» материалы о состоянии союзов советских писателей в национальных республиках (Вашкирская, Чувашская, Калмыцкая и Марийская) и имевшие у нас сведения об остальных, ставят перед нами ряд неотложных, требующих срочного разрешения, задач.

Указания великого Сталина в докладе на пленуме ЦК ВКП(б) о необходимости покончить с политической беспечностью целиком относятся и к писательским организациям.

Только политическая беспечность, этой идиллической болезнью, можно объяснить тот факт, что враги народа, троцкистско-националистические элементы, пролезли в писательскую среду и вели здесь свою грязную, предательскую, диверсионную работу.

Мы «оказались» в данном случае столь наивными и слепыми, что не сумели разглядеть настоящие лицо врагов народа, не сумели распознать волков в овечьей шкуре, не сумели сорвать в них маску» (Сталин).

Политическая беспечность привела к тому, что враги народа, обняв, протянули свои грязные лапы к нашим писательским организациям.

Все перечисленные факты говорят об одном: об отрывности руководства от писательской массы, об ее замкнутости и наличии семейственности. За 2 года во многих национальных республиках не принят ни один новый член Союза из молодых даровитых писателей.

Отрывность руководства от писательской массы объясняется тем фактом, что до последнего времени в писательской среде оставались ныне разоблаченные враги народа: в Татарии — Гумер Галеев, в Бурятия-Монголии — Солбогдо Туя, в Кабардино-Балкарии — Дз. Налоев, в Марийской республике — Карпов, Вас. и И. Мухомовы и т. д.

## «Председатель» Кави Наджди

(От нашего корреспондента)

Около месяца работала комиссия обкома партии по обследованию деятельности ЦСР Татарии.

На широком писательском собрании комиссия констатировала полнейший развал работы ЦСР. Правление не выполняло ни одного пункта решения бюро обкома ВКП(б) «О работе Союза советских писателей Татарии», принятого 27 октября 1936 г.

Более того, член партии председатель Союза Кави Наджди и его ближайший соратник, сейчас разоблаченный враг народа Гумер Галеев, встал на путь открытого саботажа этого решения.

В своем оппортунистическом решении обком указывал правлению Союза на серьезные ошибки и политические ошибки в его работе, но и через полтора месяца комиссия обкома была вынуждена констатировать те же провалы.

После этого в Союзе оставалась в вольном творческой работе, совершенно не проводилась воспитательная работа, думались всякая критика, руководителю внималось оппортунистическим, саморекламной, окружало себя подхалимами, сомнительными людьми и просто врагами народа, — троцкистами и националистами.

Обком ВКП(б) Татарии в октябре серьезно предупредил партгруппу Союза и лично председателя Кави Наджди о недопустимости либерального отношения к враждебным троцкистским и буржуазно-националистическим элементам, втершимся в литературные ряды, и указывал на необходимость развертывания активной борьбы с идеологическими извращениями, имевшими место в производственных рядах писателей.

Кави Наджди не считался с предупреждением обкома. Вместо того, чтобы по-большевистски мобилизоваться и правильно решать обкомом, добиваясь его отмены, вместе с тем он продолжал окружать себя националистами и всякими прохвостами.

За его спиной троцкисты и националисты беззастенчиво активизировали свое злое влияние, деятельность в рядах татарских писателей; русская секция была отодрана от трюков трюков Гинзбург; журнал «Совет Эдзюнта» продолжал печатать контрреволюционные вещи.

Характерно, что правление даже не пыталось организовать исключение из Союза разоблаченных врагов народа, которые оставались членами Союза до сих пор времени (Гумер Галеев, Гинзбург, Сайфи, Закир Галеев и др.).

Писатели на своем собрании подвергли серьезной критике всю деятельность правления и председателя Наджди.

В прениях выступило 35 человек. Собрание целиком одобрило выводы комиссии и постановило Кави Наджди с работы снять, а старое правление распустить.

На этом же собрании избрано новое правление: вместо председателя Союза избран секретарь в составе трех человек: Лябиб Гильманова, Шариф Камала, Гаиза Идеаль.

И. ИРТОВА  
КАЗАНЬ, (по телеграфу)

## Новое правление Дома советского писателя

Из отчетного доклада директора ДСП на общем собрании членов Дома (7 мая) и выступлениях в прениях (т. А. Макаренко, Е. Золулин, Н. А. Акулов, А. Фролова, С. Левкина, Е. Пересова, А. Карпова и др.) вытекает о несправедливо асплющеном виде.

Главная беда ДСП состоит в том, что руководство Союза писателей при в какой степени не интересовалось работой писательского клуба. Писатели неоднократно сигнализируют о «неполноценности» Дома, о его многочисленных недостатках, о необходимости коренных изменений в его структуре ДСП и т. д. Но сигналы не доходили до Союза, и Дом продолжал существовать в прежнем своем виде.

Насколько мало заинтересовано правление ЦСР в том, чтобы оживить деятельность Дома писателя, видно из того, что в течение 1936 года, по словам т. Карпова, хотя бы по обстоятельству, что в секретариате Союза выдвигается мысль о сокращении почти в двое, по сравнению с прошлым годом, сметы расходов на ДСП.

Сложно учесть, что даже прехватившая смета сильно ограничивала инициативу дирекции Дома и мешала осуществлению ряда важнейших мероприятий, что можно понять, что произошло, если возмущается эта точка зрения.

Приветливый довод выдвинул в связи с этим Н. Акулов, указавший, что целесообразно было бы попросить у Дома советского писателя, чтобы он помог в этом деле, организовав свой литературный центр, приложив к нему писательской общественности.

За осуществление всех означенных с этим мероприятием возмущено новое правление ДСП, выбранное в количестве 13 человек на общем собрании.

## Под угрозой позорного опоздания

О спектаклях к 20-летию Октября

Почти два месяца прошло с тех пор, как в «Правде» и «Литературной газете» появились статьи, посвященные вопросу о подготовке московских театров к 20-летию Великой Октябрьской революции. Эти статьи были направлены главным образом в адрес Всесоюзного комитета по делам искусств.

В статьях указывалось, что все сроки для подготовительно-организационного периода исчерпаны и театрам давно пора приступить к непосредственной работе над спектаклями.

«Правда» предлагала «связать определенных авторов с определенными театрами. Пусть автор уже совместно с театром закончивает свое пьесу. Театру это, по крайней мере, даст возможность начать подготовку к спектаклю еще до окончания пьесы» («Правда», № 72, 14 марта 1937 г.).

Услышавши ли сигналы Всесоюзного комитета по делам искусств? Используют ли предложения, выдвинутые авторами статей?

Если судить по тому положению, которое существует сегодня в театрах, статей этих в Комитете как будто не читали.

Работу над юбилейными спектаклями ведут только Московский Художественный Академический театр имени Ленина театр СССР им. Горького и Камерный театр, которые не дождались помощи от Комитета, сами нашли для себя и авторов и пьесы.

Малый театр, театры Революции, им. МОСПС, им. Вахтангова, Реалистический и др. не только не приступили еще к работе, но даже не могут сказать, что они поставят в дни великого юбилея. Комитет продолжает кормить их обещаниями, и театры ждут.

Значит ли это, что у театров нет никаких пьес? Отнюдь не значит. Каждый на театре в свое время договорился с авторами и получил от некоторых из них законченные произведения.

Театры давно бы, по всей вероятности, ознакомили свой выбор на одной из этих пьес, но будь у них вернее-

## Abilia Penalta

Беседа с членом первомайской испанской делегации Абилия Перайта

Антифашистский женский комитет в Мадриде возглавляет республиканка Абилия Перайта — учительница, получившая воспитание в католическом интернате, где она в течение семи лет готовилась к педагогической работе в какой-нибудь церковной школе.

— Годы учения в католическом интернате не прошли для меня даром, — с улыбкой говорит Абилия Перайта, — я поняла всю ложность религии и подлость духовенства. Переехав на Саламанку в Мадрид, я начала работать в атеистической школе и занялась политической деятельностью. Я активно участвовала в борьбе против монархии, против реакции.

— Я с первых дней, — рассказывает о себе Абилия Перайта, — примкнула к борьбе за создание народного фронта, я много раз ездила по деревням, агитировала среди крестьян. В феврале 1936 г. в день выборов в кортесы, мы одержали блестящую победу над реакцией и все силы свои отдаем теперь борьбе за окончательную победу испанского народа.

О своей революционной работе Абилия Перайта рассказывает очень скупо, сдержанно, немногословно. Но в тоне ее и в манере говорить чувствуется талант агитатора, непоколебимое вершение в правоту своего дела, душевой преданности народу, до конца заступающего родную землю.

Задумавшись на минуту, Абилия Перайта тихо промолвила: «16 июля 1936 г. накануне восстания матежников, я отправилась к родным в деревню двух своих мальчиков — Рохелия и Эдуарда... С тех пор я ничего не знаю о судьбе своих детей, никаких новостей от них не получала... Деревня в руках фашистов. А на следующий день после восстания матежников в Мадрид вернулся мой муж — железнодорожник Конrado Фернандес. В тот же день он вступился добровольцем и пошел брать карманы Монтеры и Карабанчель... И я приняла участие в подавлении контрреволюции в Мадриде... 25 июля мой муж уехал на фронт. Он боролся на Сьерра Неваде, на Гвадалахаре, он боролся за Ситунху. Его отряд нанес матежникам большое поражение, захватил пленных, важные документы... И только когда на помощь фашистам подошли немецкие и итальянские авиационные и артиллерийские подразделения, Конrado Фернандес с товарищами засели в соборе с одним пулеметом и воемнадцать дней оборонялись... Фашисты разгромили собор и мужа моего вместе с его товарищами расстреляли».

Преодолевая волнение, Абилия Перайта сказала: «В последнем письме ко мне с фронта мой муж писал: «Я остаюсь на своем посту как честный республиканец, и если я паду — зачинай наше дело до последнего».

## В СЕКЦИИ МОСКОВСКИХ ПОЭТОВ

Бюро секции поэтов не выступило на собрании (4 мая) с отчетом о своей деятельности: только недавно (2-3 месяца назад) оно отчитывалось перед поэтической общественностью Москвы и подверглось серьезной критике за бездеятельность и безинициативность.

За этот короткий период многое изменилось: выяснились новые факты деятельности врагов народа на литературном фронте, в частности разоблаченной оказалась авербаховщина, надо протаскивая в литературу троцкистско-фашистскую идеологию.

В свете этих фактов, естественно, по-новому встает вопрос о деятельности в писательской среде, о борьбе с беспечностью и усупокоенностью, о методах воспитания литературной молодежи.

Все эти вопросы поставил в своем выступлении слово на собрании поэтов т. В. Ставский.

Нашли они отражение и в реках поэтов, выступивших при обсуждении кандидатур в новое бюро секции.

Обсуждение это, в котором приняло участие И. Сельвинский, В. Игбер, Н. Асеев, А. Сурков, М. Светлов, И. Уткин, Г. Шенгели, Д. Алтузов, М. Голдилья, А. Жаров и др., носило страстный и открытый характер. Мнения о политическом и творческом лице каждого кандидата высказывались «в лоб».

Одним из наиболее интересных явлений выступление Н. Асеева, горячо говорившего о писательской среде, о заличных критиках на современном этапе литературного движения, о необходимости ликвидировать разобщенность, которая ослабляет наш поэтический фронт.

Тайным голосованием набраны пока 4 члена бюро секции поэтов: Н. Асеев, А. Сурков, Мих. Голдилья, И. Уткин.

Ввиду того, что остальные кандидаты не собрали нужного количества голосов, доизбрание трех других членов бюро отложено до следующего собрания.

Ник. ПАНОВ

ГУГО ГУППЕРТ

В. ФИНК

Чего я жду от секции поэтов

Тайные выборы состоялись. Новое бюро секции поэтов приступает к работе. И мы—выборщики—с тревогой и нетерпением ждем: сумеет ли новое руководство отойти от прежних кастовых установок, стать действительно творческим центром всех живых поэтических сил.

Самая система работы, безусловно, назначенного бюро способствовала разобщению поэтической среды, преданному противопоставлению принципам «сборников», внесенным в списки «бессмертных», всей остальной поэтической массе. Бессспорно, спокойнее было работать с этим избранником кругом и не иметь дела с десятками разнороднейшей индивидуальностей, когда нужно уметь направить каждого, дать каждому возможность работать в полную силу его таланта.

Но в то же время как гирля поэтической жизни при подобном бюрократическом руководстве, в каком неприятии неопознанных принципов некоторых поэтов их самоопознания, в отрыв от творческой среды!

Творческое соревнование, живое общение с читателем всегда имели и будут иметь для нас огромное значение. Вспомним поэтические вечера, «четки поэтов», устраивавшиеся некогда Маяковским в Политехническом музее. Авторы, которые охотнее выступали на этих своеобразных соревнованиях, увлеченно прорабатывали весь артельный зал.

Вспомним олимпиады поэтов, на которых голосованием всех слушателей присуждалась премия за лучшие стихи. Отнюдь отстраненной боюности и групповой борьбы уступила значимость этих интересных начинаний! Но что могло противопоставить старое бюро секции этой все же заслуживавшей внимания практике общения поэтов между собой и с читателем?

Бессспорно, необходимо было реорганизовать химическое, недобросовестное рабочее бюро выступлений! Но при полной ликвидации его вместе с мутной водой не был ли выслезнут и ребенок? Большинство поэтов лишилось возможности хотя бы изредка выступить перед своим читателем.

С некоторых пор работа многих поэтов—не без участия азербайджанских подполков—стала напоминать слепого полета по явно фальшивым приборам. Роль этих приборов играли критики поэтические критики. Они, критики, должны были бы быть первыми и лучшими нашими читателями, корректировать и направлять нашу работу, а на практике—не фальсифицировали ли они читательские мнения собственными рафинированными оценками, дезориентируя авторов и мешая их дальнейшему росту?

Основная масса поэтов вообще отошла вне поля зрения критики, руководство секции вообще не интересовалось ими. Молодой поэт, приходящий в поэзию, оказывался в трудном положении человека, творчеством которого явно никто не интересуется. Так называемый средний поэт оказывался в положении поэтического безпризорника, автора, лишеного полиграфической базы.

Ни для кого не секрет, как скромны поэтические раздачи в планах наших издательств, особенно если учесть, какую огромную долю занимают в них переиздания «из сборников» и «собраний сочинений» все одних и тех же немногочисленных «бессмертных». Какого труда стоило рядовому поэту добиться включения в план своей книги стихов. И наряду с этим какое ничтожное место отводилось стихам в наших толстых журналах. Книжки рифмованного материала месяцами лежат в очереди на печатание, и нельзя сказать с уверенностью, что в печать попадет лучшее из имеющегося в редакционных портфелях.

Разве нельзя осуществить реальный общественный контроль над поэтическими планами издательств и журналов? Разве нельзя добиться, чтобы в

планах издательств были представлены книги большего числа поэтов и чтобы каждая выходящая в свет книга находила должную оценку, восторженно разбиралась читательской массой.

Именно бюро секции поэтов может активизировать поэтическую критику, сделать ее не только вялым регистратором успехов и неудач, а действительно помощником автора.

Оно должно уметь организовывать общественное мнение вокруг той или другой поэтической произведения. Оно должно быть бревнам штабом поэтических боев и наступлений.

С именами поэтов все поэты связаны в нашей среде определенными и полными неправды ассоциациями. Каждый поэт имеет свой давнишний поэтический артель.

Силой и рядом это устаревшее опознавательное знамя со времени своего первого заметного выступления в литературе поэт успевает вырасти или наоборот, замечать, но раз давшая ему оценка остается, по традиции, в силе. И все чаще бывает, что сам читатель вносит поправку в характеристику того или другого апробированного автора.

Все чаще случается: поэт-«фаворит», спокойно выверивший на жизнь с Олимпа своих переживаний, восторженно для себя оказывается в положении коллективно забываемого, при участии своих недругов. Он кричит и негодует, ему трудно осознать, что это естественная читательская реакция на ряд его прогрессивных творческих ошибок, о которых современному нику не след нужным его предупредить.

И, наоборот, поэт не малоуважаемый в поэтической среде начинает пользоваться все большей любовью читателей, расценивается гораздо выше кое-кого из своих товарищей, прославляемых в канцеляриях ЦСМ.

Задача секции—организовать массовую перемену поэтов путем ряда широких встреч с читателями и внутриредакционных творческих встреч, отчетов всех членов секции. Нужно выяснить, что представляет собой в творческом отношении каждый из членов нашего поэтического коллектива, каковы его слабые и сильные стороны, в какой области ему необходимо особенно работать над собой.

Наконец, не нужно забывать, что московская секция поэтов—в то время центральное поэтическое ядро всего СССР, бесспорно в ней сконцентрированы наиболее квалифицированные поэты Союза.

А ведь наша связь с периферийными поэтами осуществляется исключительно слабо. В большинстве городов СССР московские поэты вообще не заглядывали для творческой помощи местным авторам, для активизации местных поэтических сил. А я утверждаю, что любой из московских поэтов охотнее бы связался с одним из периферийных городов, периодически выезжая туда для творческих встреч.

Конечно, все это может состояться лишь при пересмотре нашего отношения друг к другу, при условии ликвидации равнодушия к творческой судьбе товарища.

К сожалению, вопло в традиции, что почти любой ветер того или другого поэта проходит почти при полном отсутствии его товарищей по перу.

И только на двух последних собраниях, посвященных выборам нового бюро, мы уже смогли убедиться, как сдвигаются новые демократические принципы работы, как они помогают устранить ряда предвзятых мнений и поверхностных оценок. От степени работоспособности нового бюро секции будет зависеть углубление этих плодотворных тенденций.

Генрих Манн и народный фронт

В середине апреля текущего года в Париже состоялась расширенная конференция «Комитета по созданию германского народного фронта». Комитет этот был создан в феврале 1936 г.; более ста представителей различных антифашистских групп из «Третьей империи» и эмиграции пришли объединиться для борьбы против фашистского мракобесия. Инициатива исходила от активного ядра протестантского движения единого фронта.

Председателем комитета народного фронта единодушно был выбран Генрих Манн.

Исключительный авторитет Г. Манна как мыслителя и борда-демократа непрерывно растет не только в эмиграции, но и в Германии среди передовой массы народа, поработанного фашизмом. Расширенная апрельская конференция, которая подвела итог 14-месячной деятельности комитета народного фронта, проходила под председательством этого великого писателя.

В течение многих месяцев Генрих Манн отдавал народному фронту значительную часть своей энергии и поразительной работоспособности. Сборник его памфлетов «День придет» — это не только прекрасный образец политической публицистики, но и замечательная историческая документ, созданный гуманистом, не знающим компромиссов в борьбе против фашизма, войны и варварства.

В преддверии своего публицистического сборника («Независть», 1938-39) Генрих Манн еще был склонен расценивать захват власти фашизмом в Германии как рецессию средневековья и массового истребления.

Но позднее очень скоро увидел и понял классовый характер фашизма, этой террористической диктатуры реакционных элементов финансового капитала. Он понял, что германский фашизм — принцип, жестокий и агрессивный — выступает «как ударный кулак международной контрре-

волюции, как главный поджигатель империалистической войны, как великий преступник похода против Советского Союза, великого отщепенца трудящихся всего мира» (Димитров).

В своей книге «День придет» Генрих Манн выискивал для себя и своих читателей, что новинным, варварством, мистикой и иррационализмом, наследием фашизма, только можно ознаначить кризисы средневековья, что под лживой грубой шкуркой «ствозимости» скрывается современнейшая, уточненная технически и пропагандистски подготовленная германского империализма и войны.

В этой замечательной книге (которую Генрих Манн называет «Германский хрестоматий») все симпатии и надежды писателя обращены на социалистический гуманизм, на социалистическую революцию. О героях подпольной компартии Германии Г. Манн говорит как о подлинных героях всего германского народа. С неподдельным уважением относится он к революционным рабочим, заключенным в тюрьмах, концлагерях, отбывающим жизнь на эшафоте за будущую свободу.

Генрих Манн в своей статье «Путь германского рабочего» (напечатанная в специальном журнале «Иностранная литература» (Девятый Блеттер)) дает перспективный обзор прошлого и будущего пути германского пролетариата.

Генрих Манн неуклонно идет в авангарде антифашистских бордов. Его боевые статьи систематически печатаются в пражском журнале германской эмиграции «Ди неге Вельтбухе». Почти ежедневно читаем мы его острые, непоколебимые памфлеты, его пламенные воззвания.

В каждой строчке писателя выложена заражающая и увлекательная сила подлинной принципиальности и убежденности. В этом секрет художественной силы публицистического слова Генриха Манна.

Его статья «Время пришло», написанная в авансе, станет историческим манифестом против германской интервенции в Испании.

Генрих Манн призывает народ к сопротивлению против подлой фашистской авантюры: «Германцы, положите конец, восстаньте, время пришло! Помните это, спасите Германию!».

В начале апреля, в статье «Испания: уроки» (напечатанной после победы порабощенных интервентов на мадридском фронте) он пишет: «Испания учит, что борьба за свободу невозможна и облагораживает...».

Итальянцы победили, германские самолеты последней конструкции терпят поражение в каждом бою, германские танки называются передвижными гробицами. Все это вполне соответствует продажному и гнусному режиму, который не может иметь надежных союзников. Борьба за свободу укрепляет стойкость бойца, — свобода самая упрямая мысль человечества. Союзники, вынужденные бороться против свободы, всегда и везде будут убагыть».

Глубокая симпатия Генриха Манна к освободительной войне испанского народа это не просто дело чувств и настроений.

«Испания учит, — говорит он, — она показывает пример Европе».

Генрих Манн — искуснейший, тончайший фехтовальщик. Каждый его удар попадает в цель.

Неистовый художник, темпераментный и неутомимый, он сохранял юношеское чувство времени.

Он вкладывал всегда охватывающую нас в целом, он реагирует на все и можно только удивляться, как быстро он это делает.

Его мысли у Вильяма, на фронте Гвадалкара, они направлены к стране Советов и к Тельману, заключенному в Моабитской тюрьме. Его действия и слова всегда призывают к борьбе: за народный фронт, за демократию против фашизма.

В X книге альманаха «Год XIX» напечатана работа Тихона Семушкина «Моя Чукотка».

Автор провел семь лет на Чукотке. Он был счетоводом в фактории, учителем, статистиком, заведывал клубом. В прошлом году приезжал в Москву. Он рассказывал нам, его друзьям, о том, что видел в своей далекой гундре. Мы настойчиво приставали к нему с требованием, чтобы он написал статью о Чукотке.

Рассказ Семушкина о жизни людей, о детской жадности остального народа к воспитанию культуры, о замечательной теплоте нашей революции невозможно читать без захватывающего интереса.

«Первый съезд советских собраний здесь в 1927 г., — рассказывает Т. Семушкин. — Все депутаты были неграмотные. Самые дальние проехали 1200 километров на собаках. Хватить нужно было больше пятидесяти дней и, самое главное, не оплошай, — не прерывай, когда съезд кончится. Депутаты предупредили за год. Календаря или подобия его у чукчей нет. Нужно было продумать, как отметить день, в который нужно собраться на съезд в Уэдленде. Чукчам можно было сказать лишь через сколько дней это будет. Чтобы не пропустить съезд, депутаты нарезали зарубки на палках. Когда набралось тридцать таких зарубок, они брали другую палку. Когда палок было девять и на десятой имелось двадцать зарубок, депутат знал уже, что завтра надо ехать на «гразник гореворень», как чукчи называют съезд. Депутаты приехали все, как один. Впервые члены собраний своих хозяев по такому важному делу: обсуждать и самим строить жизнь».

Трудно сразу определить, в чем главная сущность интереса работы Т. Семушкина, что волнует больше всего. Быть может это — ясный покая того, как пульс нашей жизни бьется и в далекой гундре Чукотки, как ранее темный народ, который царское правительство принудительно держало в диком состоянии, как бы впервые родился к настоящей жизни и дышит одним дыханием с нами. От этого как бы еще шире становится наше собственное дыхание.

Семушкин рассказывает о первых шагах советской культуры на Чукотке. В 1928—29 гг. он заведывал клубом. Решено было набрать детей из чукотских стойбищ и устроить для них интернат при школе.

«Это были совсем «сырые» дети. Им, — говорит автор, — пришлось покаймать, как садиться на скамейки, как пользоваться кроваткой, подушкой, одеялом. Утром, проходя с первым обходом по спальням, можно было наблюдать следующие картины: лежит какой-нибудь карапуз, положив ноги на подушку и свесив голову на кровать; другой спит, стоя у кровати на коленях и опустив на нее голову. Подушка «спит отдельно», одеяло тоже. Встал вопрос об обучении детей сну».

Но прошло очень короткое время, и чукотские дети «научились» не только спать, но и управлять кипово-передвижкой и даже играть в шахматы.

«Чтобы получить на излечение ребенка, надо было брать в больницу его, мать, отца и всю семью. Больница имела вид оригинальный. Вероятно, на всем земном шаре это был своего рода уникум: в одной палате лежал большой мальчик, а в других палатах табором расположились вся его семья, совершенно здоровая. Но так как чукчанка не мыслит своего существования без дела, то палата завалена оленями и тюленными шкурами, живыми птичками и т. п. Чукчанка сидит на полу, по обыкновению полуголая, и кроет ножом. На шкурах катаются ребята, а на кровати сидит благоверный супруг».

Семушкин рассказывает, что чукчи очень чадолюбивы и неохотно и с недоверием отпуская детей не только в школу, но и в интернат.

Французская книга о советской Сибири

Во французском издательстве Паю вышла книга Шарля Стебера «Сибирь и советский Крайний Север».

«Шарль Стебер, — пишет об этой книге Жорж Фридан в апрельском номере журнала «Коммон», — пробыл два года в Советском Союзе, из них восемь месяцев в Сибири, где совершил путешествие через Алтайские горы к границам Монголии. Он — первый француз, изучивший развитие «старой» аграрной культуры на Кольском полуострове, он первый может с полным знанием говорить о Восточном Сибири».

Шарль Стебер дает в своей книге замечательно документированное описание Сибири, ее ресурсов и ее населения. Прекрасней наблюдатель, обладающий научными познаниями, Ш. Стебер ведет читателя по Дальнему Востоку, по Якутии, по Восточной и Западной Сибири — по областям, мало посещаемым путешественниками.

«Не проходило ни одного дня, чтобы в классе во время занятий не присутствовал кто-либо из прежних родителей. И тогда класс представлял следующую картину: в просторном помещении стоят чистые столы, за ними сидят десятки полтора раскосых, остринных и одетых в школьные блузки чукотских детисек. Среди детисек учительница. А на полу, в проходах, в углах сидят в меховых одеждах отцы и матери. Они видят, что мальчики понимают в объяснениях учительницы нечто такое, чего не могут понять они, взрослые охотники, убивающие на своем веку немалое количество тюленей, песцов, моржей и белых медведей. Чукотский народ учился грамоте раньше, чем мы, и успешно преодолевал эту преграду».

«Чукчи весьма любознательны, одарены от природы, и толчок, данный советской школой, привел в движение всю тулду».

«Уже первая очередь учеников унесла о собой из школы большую культуру наугрузу. В школе ребята настолько привыкли к необычному для чукчей умыванию и ношению белья, что не хотели с этим расставаться и в яране. В яране начали появляться умывальники, стали привыкаться даже отарка белья».

«В долгие вечера учителя сидели с книжкой, а вокруг них — взрослые, ставшие их учениками».

«Чукотский народ приступил к освоению грамоты. И теперь в культбазовских детях уже не видно россии в виде далайского отщепенца отечества большого пальца левой руки, а значит настоящей, изображенная литерными подписи».

«Когда на следующий год явился новичок, мы, к своему удивлению, убедились в том, что они превосходно читали, не обучаясь в школе. Наши школьники оказались лучшими учителями, чем мы. Они нашли лучший метод преподавания».

«Моя Чукотка» читается с одинаковым интересом и взрослыми, и школьниками, и малыми детьми! очень уж материал интересный, да и написана вещь с бескусовой теплотой, секрет которой, увы, утрачен многими нашими профессиональными писателями.

Трудно причислить это произведение к определенному литературному жанру.

«Повесть? Нет, это не повесть здесь нет сюжетного действия в литературном смысле этого слова, нет так называемых ведущих героев; нет художественного вымысла, да, повидимому, и вообще вымысла нет. Тогда — очерк? Нет, это и не то, что принято называть очерком. К сюжету, прекрасной жанр литературного очерка отбросил у нас под таким громадным наслоением повержностной писанины и тусклой безвкусицы, что термин сделался почти компрометирующим. Неумелые моментальные фотографии, желтощелочная черес три дня, холодная строгонная короткая палка, и подчас неточный репортаж, бракованная беллетристика, — все, что не пускают в литературу, идет за очерк. Многим неловко от этого. Чтобы сгладить неловкое чувство, придумали термин «очеркишк». Им пользуются, когда речь идет о такой страннице, что ее, мол, и очерком совестно называть».

«Если посмотрите поближе, то «очеркишко» очень часто вытекает очерк».

«Боевой, интересный, проникнутый страстью борьбы, согретый внутренней теплотой, познавательный и правдивый литературный рассказ о нашей стране, о ее природе, о ее людях встречается редко. Писатели пишут у себя в кабинетах, пишут «из головы». В жизнь они заглядывают, как в словарь, — для справки. Заглянуть и залюбоваться. Произведения получаются ложные и претворочные».

«Повествование Т. Семушкина подкупает своей теплотой, правдивостью, и бескусовойностью, которых не встретить у многих наших писателей».

«Сорок лет тому назад Жюль Лепр, получивший впоследствии кафедру у Сорбонне, после двух длительных путешествий написал замечательный труд до сих пор являющийся одним из лучших документов о дарской Сибири. (Жюль Лепр — «В Сибири». Изд. Арма Кольца, 1899 г.). Несмотря на смерженные, остротные познания очевидца, книга дает предельно полное и подробное изображение жестокости царского режима, о трубе и нежесткости «цивилизаторов».

Книга Шарля Стебера, волнуемая своей правдивостью и простотой, позволяет измерить путь и судить о документальности в руках о том, что создано советской властью в Сибири. Строительство там еще далеко не закончено, но то, что уже сделано, высекается каменными».



5 мая в Колонном зале Дома союзов (Москва) состоялось общегородское собрание работников печати и работников, посвященное Дню печати и двадцатилетию «Правды». На снимке (справа налево): секретарь МК и МКГ ВКП(б) Н. С. Хрушев, Михаил Кольцов, председатель Центрального Исполнительного Комитета Союза ССР М. И. Калинин и секретарь Московского комитета ВКП(б) А. И. Богомолов в президиуме собрания.

ВАЖНЕЙШИЙ ДОКУМЕНТ

Недавно закончившийся пленум ЦК ВКП(б) одобрил необходимость овладения большинством. В своем докладе на последнем пленуме ЦК товарищ Сталин выдвинул новый довод. Он сказал о том, что лозунг овладения большинством необходимо дополнить лозунгом овладения большинством.

Без большинства, подлинно научного изучения истории партии, без овладения всей сокровищницей марксизма-ленинизма нельзя стать коммунистом, ведущим за собой в новых условиях массы строителей социалистического общества.

Центральный комитет партии и товарищ Сталин вопросам истории и деятельности партии уделяли большое внимание. В 1931 году в историческом письме в редакцию журнала «Пролетарская революция» товарищ Сталин с гениальной прозорливостью разработал троцкистских контрреволюционных, завравшихся в контрреволюционных целях историю партии. Товарищ Сталин мобилизовал партию на борьбу с гнилыми либералами и поставил задачу полноте вопросы изучения истории партии на должную высоту, поставить дело изучения истории партии на большинстве наше изучение партии.

Выполнена ли эта задача, поставленная товарищем Сталиным шесть лет назад? Далеко не выполнена. В вышедшем недавно девятом номере журнала «Большевик» опубликовано письмо товарища Сталина «Об учебнике истории ВКП(б)». Письмо учебнику ставит собой важнейший документ, поднимающий на новую высоту ступень вопроса изучения истории большинства партии.

В пути товарища Сталина указаны пути к ликвидации недостатков, имеющихся в существующих учебниках по истории партии. Устранение этих недостатков поможет углубить изучение прошлого нашей партии, как необходимо, особенно сейчас, каждому коммунисту, каждому трудящемуся нашей страны.

«Я думаю, — пишет товарищ Сталин, — что наши учебники по истории ВКП(б) неудовлетворительно по трем главным причинам. Неудовлетворительно они потому, что они излагают историю ВКП(б) вне связи с историей страны; либо потому, что ограничиваются рассказом, простым описанием событий и фактов борьбы течений, не давая необходимого марксистского объяснения; либо же потому, что страдают неправильностью конструкции, неправильностью периодизации событий».

Чтобы избавиться от таких недостатков авторы должны учесть ряд особенностей. Нужно, во-первых, предостать каждой главе (или разделу) учебника краткую историческую справку об экономическом и политическом положении страны. Без этого история ВКП(б) будет выглядеть не как история, а как легкий и непонятный рассказ о делах минувших.

Нужно, во-вторых, не только излагать факты, демонстрирующие развитие течений и фракций в партии и в рабочем классе в период капитализма в СССР, но и дать марксистское объяснение этим фактам, указав а) на влияние в дореволюционной России как помещиков, помещиков с точки зрения капитализма, классов, так и старых, допетровских классов. б) на классовый характер страны. в) на разнородный состав рабочего класса, — как на условия, благоприятствующие существованию множества течений и фракций в партии и в рабочем классе. Без этого объяснение фактов и течений остается непонятным.

Нужно, в-третьих, не только излагать в тоне простого рассказа факты ожесточенной борьбы течений и фракций, но и дать марксистское объяс-

ние этим фактам, указав, что борьба большевиков с антибольшевистскими течениями и фракциями была принципиальной борьбой за ленинизм, что в условиях капитализма и вообще в условиях наличия антагонистических классов внутрипартийные противоречия и разногласия являются неизбежностью, что развитие и укрепление пролетарских партий при указанных условиях может происходить лишь в порядке преодоления этих противоречий, что без принципиальной борьбы с антиленинскими течениями и группами, без их преодоления, наша партия неминуемо переродилась бы, как переродился социал-демократический Интернационал, не пренебрегая такой работой. Можно было бы при этом использовать известное письмо Энгельса Берштейну в 1882 году, приведенное в первой главе моего доклада УП-му расширенного пленума ЦК ВКП(б) и мой комментарий к нему. Без таких районированных фракций и течений в истории ВКП(б) будет выглядеть, как непонятная склока, а большевики, — как неправые и неутомимые склопники и драчуны».

Письмо товарища Сталина имеет большое значение не только для широких партийных кругов, но и для всех трудящихся. Мимо этого документа не могут пройти и писатели, так как задача овладения большинством со всей остротой стоит и перед ними. Многие советские писатели работают над исторической тематикой. Без учета указаний товарища Сталина не может быть создано настоящее историческое советское произведение. Нельзя изобразить цепь исторических фактов вне связи со всей историей рабочего класса, вне их связи с историей развития страны. Много ли писателей подошло к своей работе подобным образом? Только некоторые советские исторические рома-

ны, такие, как «Жизнь Кима Самгина» М. Горького, «Тихий Дон» М. Шолохова, «Последний из Удого» А. Фадеева, берут исторические события в связи с историей борьбы рабочего класса, с историей страны. Такие книги у нас пока еще редки.

В учебниках по истории партии существует провальная периодизация. Учебник Попова делится на 16 глав или периодов. Учебник Кюрна делится также на 16 глав, но эти главы не совпадают с периодами в учебнике Попова. Учебник Ярославского состоит из 20 с лишним глав. Между тем вопрос периодизации в истории партии, как и истории страны, имеет не только методологическое значение. Вопрос периодизации — это, прежде всего, вопрос о правильном понимании исторической связи отдельных исторических событий, вопрос о понимании единства и автономности развития различных исторических этапов. Товарищ Сталин, чтобы устранить разнобой, существующий в наших учебниках по истории партии, дает правильную периодизацию:

- VI. Партия большевиков в период империалистической войны и второй русской февральской революции. (1914 — март 1917 г.)
- VII. Партия большевиков в период подготовки и проведения Октябрьской социалистической революции. (апрель 1917—1918 г.)
- VIII. Партия большевиков в период гражданской войны. (1918—1920 г.)
- IX. Партия большевиков в период перехода на мирную работу по восстановлению народного хозяйства. (1921—1925 г.)
- X. Партия большевиков в борьбе за социалистическую индустриализацию страны. (1926—1929 г.)
- XI. Партия большевиков в борьбе за коллективизацию сельского хозяйства. (1930—1934 г.)
- XII. Партия большевиков в борьбе за завершение строительства социалистического общества и проведение новой Конституции. (1935—1937 г.)
- Как видно, периодизация истории партии, предложенная товарищем Сталиным, дает совершенно четкую характеристику каждого этапа в борьбе партии за пролетарскую революцию и в борьбе за построение социалистического общества. Каждая намеченная здесь глава будущего учебника дает прямую связь истории партии с историей нашей страны.
- Письмо товарища Сталина, знаменующее собой новый этап в овладении большинством, должно стать предметом самого пристального изучения со стороны советских писателей. Периодизация, предложенная товарищем Сталиным, дает возможность писателям, работающему над тем или иным периодом жизни нашей страны, понять основное, существенное в интересующем писателя отрезке времени, в тех или иных исторических событиях.
- СХЕМА
- I. Борьба за создание марксистской соц.-дем. партии в России. (От образования Пехановской «Группы освобождения труда» в 1883 г. до появления первых номеров «Искры» — 1900—1901 г.)
- II. Образование Рос. Соц.-Дем. Рабочей Партии и появление внутри партии фракций большевиков и меньшевиков. (1901—1904 г.)
- III. Большевики и меньшевики в период русско-японской войны и первой русской революции. (1904—1907 г.)
- IV. Большевики и меньшевики в период Столыпинской реакции и оформление большевиков в самостоятельную Соц.-Дем. Раб. Партию. (1909—1912 г.)
- V. Партия большевиков в годы под'ема рабочего движения перед первой империалистической войной. (1912—1914 г.)

# На собрании партгруппы Ленинградского отделения Союза писателей

Тов. Юдин в своем докладе на собрании партгруппы ленинградского отделения ССП произвел тщательный анализ авербаховщины — этой троцкистской диверсии в литературе.

Тов. Юдин в своем докладе на собрании партгруппы ленинградского отделения ССП произвел тщательный анализ авербаховщины — этой троцкистской диверсии в литературе. Подробно ознакомив собравшихся с вредной и омерзительной деятельностью Киришона и его друзей — Афиногенова, Бруно Ясенского, Коробельникова, воздав должное этой бригаде, тов. Юдин предостерег от вредной тенденции валить всех бывших рапповцев в одну кучу. Нельзя, например, ставить на одну доску именованного товарища и его друзей антипартийной работы Бела Иллеша и Бруно Ясенского, в партийности которого есть все основания сомневаться.

После информации тов. Юдина первым выступили в прениях М. Чумандрин, в прошлом яростный рапповец и один из вождей ЛАПШ.

Уже после постановления ЦК ВКП(б) о ликвидации РАПШ Чумандрин (о ликвидации РАПШ Чумандрин только полугода вел борьбу против реализации решения ЦК).

Как редактор газеты «Наступление», Чумандрин боролся с комсомольской печатью. Много грехов на совете Чумандрина по его прошлой деятельности.

Партгруппа вправе была ожидать, что Чумандрин даст развернутую критику всех своих ошибок, что он поможет делу борьбы с авербаховщиной, откроет те методы, с помощью которых осуществлялась троцкистско-авербаховская диверсия в литературе.

Ничего этого Чумандрин не сказал, — он не дал политической оценки авербаховщине.

Неприятное и тусклое выступление Чумандрина не удовлетворило собрание.

Во втором своем выступлении Чумандрин всю энергию направил на возражения против статьи А. Волкова и Б. Мейлаха («Смена») из 6/У—37 г.), выступивших с резкой критикой Чумандрина и признавших ленинградское отделение Союза писателей в разрыве с настоящей, большевистской самокритикой, способной выкорчевать без остатка корни авербаховщины.

Газета «Смена» дала совершенно правильную оценку прошлой деятельности Чумандрина, но следовало ли упрекать его в том, что он и сегодня является авербаховским соратником? Ряд выступивших считает, что этот вопрос нельзя решить без детального обследования всей деятельности Чумандрина. Члены партгруппы подвергли суровой критике прошлую литературную и политическую деятельность Чумандрина.

О. Цеховицер заявил, что он не верит в полный разрыв Чумандрина с Авербахом и считает, что Чумандрин и на сегодняшний день остался авербаховцем.

«Книги Чумандрина «Выйши герой», «Родня» и «Слыко» настолько фальшивые, клеветнические книги, в

которых протаскиваются троцкистские идеи о перерождении партии.

Из выступлений ряда писателей (Решетов, Цеховицер, Миросинченко, Свириц, Плоткин, Прокофьев, Журба и др.) выяснилось, что и Ленинград был ареной яростной борьбы троцкистско-авербаховцев против линии партии.

Выступившие товарищи предлагали разоблачить до конца во всем, что написано ныне разоблаченными врагами народа Гореловым, Майселем, Вескиной и др., а также подвергнуть тщательному анализу прежние работы критика Барковского и пересмотреть сомнительное творчество критика Н. Коварского.

На собрании вспомнили «погимназический влюбленный» в Авербаха критик Л. Левина, который был спящим другом с Авербахом до февраля 1937 г. Были внесены предложения проверить в чьих руках находится ответственная работа по созданию «Истории фабрик и заводов».

Много внимания было уделено ошибкам Добина, большинство которых происходило в результате сотрудничества Добина с Авербахом на протяжении нескольких лет. Особо отмечалось, что Добин позже других поворачивал с Авербахом.

В свете весьма несправедливо предла перед партгруппой Ольга Бергольц.

К ответственному и важнейшему делу разоблачения врагов народа Оля Бергольц подошла с разрывом. Она велела нечто малозначительное о том, что ее связь с Авербахом была только лишь личной связью и что вообще личная связь с Авербахом не может порочить ее имени, как партияца.

Это циничное заявление возмутило собрание, которое ждало от Бергольц честного рассказа о том, какими методами осуществляла Авербах свою борьбу против линии партии. Когда по требованию собрания Бергольц вынуждена была выступить вторично, то ее «откровения» вызвали новое возмущение. Она даже не пыталась дать политическую оценку авербаховщине; и на этот раз она не сказала ни слова о механике претельской работы Авербаха и методах его подрывной работы.

Когда собрание категорически предложило рассказать об ошибках Добина, с которым Бергольц работала рука об руку в пресловутой газете «Литературный Ленинград», и об ошибках этой газеты, то Бергольц неожиданно «вспомнила» также, по мнению самой Бергольц, «мелочные», умалчивание о которых ставило партгруппу немедленно же, независимо от всего прочего, поставить вопрос о партийности О. Бергольц.

Партгруппа выбрала специальную комиссию для обследования творческой и политической деятельности Чумандрина. Создана также комиссия по выработке решения партгруппы.

**П. РОМОВ**

# «Авербаховщина» в Ленинграде

1-Й и 2-Й ДЕНЬ

Уже сейчас ясно, что гнилые корешки авербаховщины и его ставленников в драматургии — Киришона и Афиногенова — тянутся и к участку ленинградского драматургии.

Сергей Семенов напомнил в своем выступлении слово о том, что ряд ленинградских сподвижников Авербаха принимал активное участие в создании пресловутой «театральной платформы РАПШ», в которой уничтожались и клеймились позором лучшие советские театры, превозносились пьесы Киришона и Афиногенова и опорочивались драматургия, не входящая в авербаховскую грушуку.

Именно в Ленинграде был создан единственный, первый и последний театр, признанный воплотить в жизнь вреднейшие установки этого ублюдочного документа (театр ЛАПШ). Ленинградские театры и театральные журналы зачастую становились ареной для деятельности авербаховцев.

Некоторые руководители ленинградских театров, как указывает С. Семенов, заранее вставали в репертуарный план не написанные еще пьесы Киришона и Афиногенова, игнорируя предлагаемые им пьесы других драматургов.

С интересом ожидало собрание отчетного доклада А. Штейна, который являлся в свое время руководителем Всероссийского центра (до слияния его с союзом писателей), возглавлял драматический лен. ССП в 1936 году и оставил свой пост, забыв отчитаться перед общественностью.

А. Штейн говорил о подрывной работе в драматическом трюке Аламовича, контрреволюционера Перельшана и ныне разоблаченного Г. Белликовского. Он говорил о Киришоне и Афиногенове, рассказывая, как эти «сподрепы» Авербаха в драматургии противодействовали всему, что выходило за рамки их групповых замыслов. Но голос Штейна, только что звучавший металлом, переходил на шепот, когда ему приходилось касаться его собственной деятельности.

После постановления ЦК партии от 23 апреля 1932 года, — говорит Штейн, — в течение 2—3 месяцев я не понимал значения решения партии о ликвидации РАПШ.

Между тем значительно позднее, примерно через 4 года после ликвидации РАПШ, «Литературная газета» в статье «Хранители старых традиций» должна была выявить о руководителем А. Штейном Всероссийского центра следующие:

«Если раньше Всероссийским центром было верно отражено методы рапповского руководства, то сейчас оно оказалось каким-то фильмом, запечатлелим эти осужденные методы и продолжающим воспроизводить их до сих пор в идеологическом и творческой работе ленинградских драматургов». («Л. Г.» № 44 за 1932 год).

К сожалению, т. Штейн не рассказывал достаточно подробно об этом затянувшимся периоде его работы, связанном, конечно же, с борьбой Авербаха против решения ЦК.

С отчетным докладом о работе бюро секции за последний период выступил В. Голицыников.

Он заявил, что секция до сих пор плохо выполняла основную свою задачу — не помогала работе драматургов в деле создания полноценных произведений к XX годовщине Октября.

Вообще говоря, роль секции в определении репертуара ленинградских театров ничтожна, и этим, как и слабой репертуарной работой Комитета по делам искусств, можно объяснить, что в ленинградских театрах в течение сезона 1936—37 года современная репертуарная работа представляла собой пьесы, как «Большой день» Киришона, «Салют, Испания» Афиногенова, приподобоченно-спекулятивную пьесой А. Вигнера о Шорре, клеветническим «Умка, белая медведь» Сельвинского и др.

## На собрании ленинградских драматургов

От нашего корреспондента

Выступивший на собрании директор Ленинградского управления по охране авторских прав т. Хесин привел факты отравительного разоблачения огромных сумм, которые провозносились в Москве с легкой руки Киришона и его ставленника Лернера. В частности Киришон и Лернер противодействовали начатой в Ленинграде ликвидации обезличенного эстрадного колта, из которого, как известно, черпали себе львиную долю киришоновские прихлебатели, препятствовали работе по экспонированию пьес и опереточных либретто, вызвавшей многих «жучков», и т. д.

Уже начало прений по докладу давало разнообразный материал, характеризующий прорыв и в деятельности секции и в работе ленинградских театров и киностудии.

Львиную часть от драматургической консультации описал С. Рубен. Если в свое время начинающим драматургам давала отзывы сама-управление тов. Росина, то и сейчас квалификация ряда консультантов не намного выше.

Вредительскую «консультативную» работу с молодыми авторами проводил и контрреволюционер Перельшант до самых последних дней, уже после того, как его политическое лицо стало всем хорошо известно.

О том, как беспринципно относились руководители художественных организаций к продукции Киришона, свидетельствуют слова заместителя начальника Лен. упр. по делам искусств Н. Гриффельфа, о которых сообщал С. Рубен. Когда Н. Гриффельфа спросили об его отношении к этой пьесе, он ответил:

«Лично мне пьеса не нравится, официально — нравится». Но надо сказать, что после выступления стояли на достоянии урожде на принципности и нередко в них прославлялись мотивы личного порока, умеленного самолюбия и старых обид. Такой нехороший оттенок имело, в частности, выступление Г. Матвеева.

Совершенно прав выступивший на собрании с интересной речью Николай Погонин, призывавший драматургов к большей принципности как в отпору тем, кто пытается «под шумок» протаскивать свои плохие пьесы.

«Неверно думать, что плохая пьеса станет хорошей только от того, что разоблачен Киришон. То, что было плохо написано при Киришоне, будет выглядеть еще хуже теперь, когда драматургия станут руководить лучшие художники, лучшие мастера».

В связи с этими уместными замечаниями следует остановиться на выступлении кинодраматурга Липатова, в котором содержались заслуживающие внимания материалы, свидетельствующие об очень серьезном подходе в киностудии Ленфильма, занятии производственных планов, сорванных постановкой, и т. д. Но это выступление изобиловало и попытками свести личные счеты, а также политические недопустимыми обвинениями и формулировками.

Липатов забыл, что советская кинематография, несмотря на многие ошибки и крупные срывы, является самой передовой в мире, что «Чалая», «Делуэт Балтика», «Юность Максима», «Возвращение Максима» и многие другие прекрасные фильмы созданы в Ленинграде и что советский фильм «Мы из Кронштадта» вдохновлял героев испанского народа.

Это не значит, конечно, что есть какие бы то ни было основания для самоуспокоенности и почивания на лаврах.

Творческая работа киноматографической работы возлагается на работников киришонов. Необходимо в проверке всей системы работы на фабрике особенно неотложно сейчас, когда в киностудии открыта работа претельщиков. Мы вправе требовать и большевистской самокритики от художников и драматургов.

Чего стоит, например, ответ критика советора А. Штейна по плохой пьесе «Карта Кудеяр» Я. Горева: «Мы знаем, кто нас критикует... Кто драматург, тот против пролетарской драматургии, тот против диктатуры пролетариата» (!).

Такой конкретизировался авербаховский лоугун «союзник или враг». Эти методы зажима самокритики культивировались и долгое время спустя. Не кто иной, как ныне разоблаченный враг народа Велицкий, угловывал драматургов в период чистки партии не выступать «с повешенными требованиями» к А. Штейну.

Львиную часть от драматургической консультации описал С. Рубен. Если в свое время начинающим драматургам давала отзывы сама-управление тов. Росина, то и сейчас квалификация ряда консультантов не намного выше.

Вредительскую «консультативную» работу с молодыми авторами проводил и контрреволюционер Перельшант до самых последних дней, уже после того, как его политическое лицо стало всем хорошо известно.

О том, как беспринципно относились руководители художественных организаций к продукции Киришона, свидетельствуют слова заместителя начальника Лен. упр. по делам искусств Н. Гриффельфа, о которых сообщал С. Рубен. Когда Н. Гриффельфа спросили об его отношении к этой пьесе, он ответил:

«Лично мне пьеса не нравится, официально — нравится». Но надо сказать, что после выступления стояли на достоянии урожде на принципности и нередко в них прославлялись мотивы личного порока, умеленного самолюбия и старых обид. Такой нехороший оттенок имело, в частности, выступление Г. Матвеева.

Совершенно прав выступивший на собрании с интересной речью Николай Погонин, призывавший драматургов к большей принципности как в отпору тем, кто пытается «под шумок» протаскивать свои плохие пьесы.

«Неверно думать, что плохая пьеса станет хорошей только от того, что разоблачен Киришон. То, что было плохо написано при Киришоне, будет выглядеть еще хуже теперь, когда драматургия станут руководить лучшие художники, лучшие мастера».

В связи с этими уместными замечаниями следует остановиться на выступлении кинодраматурга Липатова, в котором содержались заслуживающие внимания материалы, свидетельствующие об очень серьезном подходе в киностудии Ленфильма, занятии производственных планов, сорванных постановкой, и т. д. Но это выступление изобиловало и попытками свести личные счеты, а также политические недопустимыми обвинениями и формулировками.

Липатов забыл, что советская кинематография, несмотря на многие ошибки и крупные срывы, является самой передовой в мире, что «Чалая», «Делуэт Балтика», «Юность Максима», «Возвращение Максима» и многие другие прекрасные фильмы созданы в Ленинграде и что советский фильм «Мы из Кронштадта» вдохновлял героев испанского народа.

Это не значит, конечно, что есть какие бы то ни было основания для самоуспокоенности и почивания на лаврах.

Творческая работа киноматографической работы возлагается на работников киришонов. Необходимо в проверке всей системы работы на фабрике особенно неотложно сейчас, когда в киностудии открыта работа претельщиков. Мы вправе требовать и большевистской самокритики от художников и драматургов.

Выступивший на собрании директор Ленинградского управления по охране авторских прав т. Хесин привел факты отравительного разоблачения огромных сумм, которые провозносились в Москве с легкой руки Киришона и его ставленника Лернера. В частности Киришон и Лернер противодействовали начатой в Ленинграде ликвидации обезличенного эстрадного колта, из которого, как известно, черпали себе львиную долю киришоновские прихлебатели, препятствовали работе по экспонированию пьес и опереточных либретто, вызвавшей многих «жучков», и т. д.

Уже начало прений по докладу давало разнообразный материал, характеризующий прорыв и в деятельности секции и в работе ленинградских театров и киностудии.

Львиную часть от драматургической консультации описал С. Рубен. Если в свое время начинающим драматургам давала отзывы сама-управление тов. Росина, то и сейчас квалификация ряда консультантов не намного выше.

Вредительскую «консультативную» работу с молодыми авторами проводил и контрреволюционер Перельшант до самых последних дней, уже после того, как его политическое лицо стало всем хорошо известно.

Чего стоит, например, ответ критика советора А. Штейна по плохой пьесе «Карта Кудеяр» Я. Горева: «Мы знаем, кто нас критикует... Кто драматург, тот против пролетарской драматургии, тот против диктатуры пролетариата» (!).

Такой конкретизировался авербаховский лоугун «союзник или враг». Эти методы зажима самокритики культивировались и долгое время спустя. Не кто иной, как ныне разоблаченный враг народа Велицкий, угловывал драматургов в период чистки партии не выступать «с повешенными требованиями» к А. Штейну.

Львиную часть от драматургической консультации описал С. Рубен. Если в свое время начинающим драматургам давала отзывы сама-управление тов. Росина, то и сейчас квалификация ряда консультантов не намного выше.

Вредительскую «консультативную» работу с молодыми авторами проводил и контрреволюционер Перельшант до самых последних дней, уже после того, как его политическое лицо стало всем хорошо известно.

О том, как беспринципно относились руководители художественных организаций к продукции Киришона, свидетельствуют слова заместителя начальника Лен. упр. по делам искусств Н. Гриффельфа, о которых сообщал С. Рубен. Когда Н. Гриффельфа спросили об его отношении к этой пьесе, он ответил:

«Лично мне пьеса не нравится, официально — нравится». Но надо сказать, что после выступления стояли на достоянии урожде на принципности и нередко в них прославлялись мотивы личного порока, умеленного самолюбия и старых обид. Такой нехороший оттенок имело, в частности, выступление Г. Матвеева.

Совершенно прав выступивший на собрании с интересной речью Николай Погонин, призывавший драматургов к большей принципности как в отпору тем, кто пытается «под шумок» протаскивать свои плохие пьесы.

«Неверно думать, что плохая пьеса станет хорошей только от того, что разоблачен Киришон. То, что было плохо написано при Киришоне, будет выглядеть еще хуже теперь, когда драматургия станут руководить лучшие художники, лучшие мастера».

В связи с этими уместными замечаниями следует остановиться на выступлении кинодраматурга Липатова, в котором содержались заслуживающие внимания материалы, свидетельствующие об очень серьезном подходе в киностудии Ленфильма, занятии производственных планов, сорванных постановкой, и т. д. Но это выступление изобиловало и попытками свести личные счеты, а также политические недопустимыми обвинениями и формулировками.

Липатов забыл, что советская кинематография, несмотря на многие ошибки и крупные срывы, является самой передовой в мире, что «Чалая», «Делуэт Балтика», «Юность Максима», «Возвращение Максима» и многие другие прекрасные фильмы созданы в Ленинграде и что советский фильм «Мы из Кронштадта» вдохновлял героев испанского народа.

Это не значит, конечно, что есть какие бы то ни было основания для самоуспокоенности и почивания на лаврах.

Творческая работа киноматографической работы возлагается на работников киришонов. Необходимо в проверке всей системы работы на фабрике особенно неотложно сейчас, когда в киностудии открыта работа претельщиков. Мы вправе требовать и большевистской самокритики от художников и драматургов.

Выступивший на собрании директор Ленинградского управления по охране авторских прав т. Хесин привел факты отравительного разоблачения огромных сумм, которые провозносились в Москве с легкой руки Киришона и его ставленника Лернера. В частности Киришон и Лернер противодействовали начатой в Ленинграде ликвидации обезличенного эстрадного колта, из которого, как известно, черпали себе львиную долю киришоновские прихлебатели, препятствовали работе по экспонированию пьес и опереточных либретто, вызвавшей многих «жучков», и т. д.

Уже начало прений по докладу давало разнообразный материал, характеризующий прорыв и в деятельности секции и в работе ленинградских театров и киностудии.

Львиную часть от драматургической консультации описал С. Рубен. Если в свое время начинающим драматургам давала отзывы сама-управление тов. Росина, то и сейчас квалификация ряда консультантов не намного выше.

Вредительскую «консультативную» работу с молодыми авторами проводил и контрреволюционер Перельшант до самых последних дней, уже после того, как его политическое лицо стало всем хорошо известно.

Если я вижу, что моя следующая книга не лучше предыдущей, я в отчаянии. Я недоволен, когда я не важаю, что можно исправить в моей старой книге. Это происходит потому, что мы все растем.

На Западе советская литература предстает в совершенно ином свете. В Лондоне, во время моих встреч с писателями, я понял, какая у нас грандиозная литература, полная новых идей, нового подхода к жизни, к новому материалу.

Мы — литература молодая. Но нам необходимо внимательно проанализировать, что с нами происходит.

РАПШ наделала гораздо больше вреда, чем это кажется. РАПШ, это — холодное, формально умозрительное отношение к жизни, к идее. РАПШ, помимо всего прочего, принесла такой вред: она учила формально мыслить, логически холодно, схематично, без ощущения жизни, плоти жизни. Она отучала нас от наблюдения, от того, что составляет искусство.

Надо выкорчевать рапповское хозяйство. Но в нас самих еще много осталось от того периода, когда РАПШ нас томала и коверкала. Мы не можем утешиться тем, что мы самая большая литература мира. Это только нас объясняет к большому. Наше аудио-тория — весь мир.

Несколько слов о театре. Что тут надо сделать, чтобы вернуть наши таланты, наш мозг в эту сторону? Почему у нас мало пьес? Писатели, в том числе и я, не умеют еще писать пьесы. Надо помнить, что мастерство можно постигнуть только в сотрудничестве с театром, вне театра драматургия быть не может. В противном случае у нас будут создаваться романы в диалогах, пьесы для чтения. Работа с театром обязательна для нашей драматургии.

К концу третьего дня собрания выступил заводивший культурпросом Горького ВКП(б) и ответственный секретарь ЛенССП т. И. Цильштейн. Подробно останавливаясь на троцкистской сущности авербаховских «теоретиков» и лоугунов, т. Цильштейн подчеркивает необходимость до конца выкорчевать корешки вредительской деятельности Авербаха в Ленинграде, до конца раскрыть все его диверсионную механику.

«Наша организация», — говорит т. Цильштейн, — хотя и послушная в начале этой работе, но все же все так и не «еще не поставлены». Новому бюро предстоит большая работа, а люди, которые были запуганы в авербаховских сетях, не должны дожидаться, а сами рассказать обо всем. Но, конечно, нельзя валить всех в одну кучу, ставить на одну доску людей, честно отошедших от Авербаха, и людей, продолжавших вести антипартийную работу.

Надо понять и то, что сейчас не может быть и речи о каком-либо снижении качества. Мы должны организовать творческую среду по линии борьбы за качество, а не по линии попустительства.

Далее И. Цильштейн останавливается на вопросах подготовки к двадцатилетию Октября, не нашедших достаточного отражения в работе собрания. Он отмечает плохую работу театров с драматургами, в которой весьма повлиен и Комитет по делам искусств. Обиден на собрании вопрос о театристе, хотя в Ленинграде этот участок находится в захудалом состоянии.

— Линия ЛАПШ так же, как и линия прошлого вредительского руководства ЛенССП, — заключает т. Цильштейн, — была направлена к тому, чтобы посорить писателей-коммунистов и беспартийных. Наша первоочередная задача — слотить все наши писательские кадры, чтобы дать стране побольше партийных произведений, а также произведения не могут быть созданы и партийными и беспартийными писателями-большевиками.

Вчера закончился продолжавшийся четыре дня общее собрание ленинградских драматургов. С выключительным словом на собрании выступил и А. Штейн. Он вынужден был заговорить о том, о чем умалчал в своем докладе. На этот раз А. Штейн дал пространные объяснения, раскрывая многие в своем общественном поведении за истекшие годы, начиная с работы во Всероссийском центре (1930 г.) и кончая секцией драматургов в 1936 г. А. Штейн должен был признать, что в основном критика его деятельности, данная на собрании, была правильной и что только теперь он «почувствовал целый ряд вещей, которые в силу незначительной рапповской психологии стали чертами его характера».

Эти вопиющие признания, сделанные в результате четырех дней ожесточенной критики, лишний раз свидетельствуют, насколько остро стоит перед всей ленинградской литературной организацией задача окончательного преодоления рапповских пережитков.

Собрание избрало новое бюро секции в составе: С. Семенова, Голицыникова, Шеглова, Зельцера и Ялунера.

«ПОЛИТИЧЕСКАЯ ТУПОСТЬ»

В вынесенном постановлении парткома указывается, что факты, изложенные в заметке, полностью подтверждены. Партком отмечает, что со стороны дирекции библиотеки (директор т. Вольпер),opusившей открытие выставки без предварительного ее просмотра, была проявлена беспечность. Руководитель массового отдела библиотеки т. Эпельман не обеспечил подбор литературы, как и в целом деятельность в организации всей выставки. Эта ответственная работа была передана малоквалифицированным сотрудникам.

## Творческая встреча

В Ленинград приехала из Киева группа украинских поэтов: М. Вазьян, М. Рыльский, И. Кулик, С. Тополянский, М. Терещенко, А. Малышко и И. Муратов.

Первый вечер украинской поэзии состоялся в Деме писатели им. Маяковского.

Украинских гостей приветствовал от имени писателей Ленинграда Ник. Тихонов, говоривший о дружбе поэтов, о «дружбе сердец и умов». В докладе Н. Брауна были затронуты вопросы создания автономии украинской поэзии, инициаторами которой являются ленинградцы и работа над которой ведется при непосредственной помощи украинского союза писателей.

В ответном слове И. Кулик указал на огромное значение творческих встреч поэтов братских республик, укрепляющих интернациональное единство писателей социалистической страны.

Украинские буржуазные националисты, блокируясь с троцкистскими агентами в литературе — авербаховской бандой, пытались ослабить это единство. Эти попытки были разбиты мощью большевистской партии Советские писатели, борясь с врагами народа, еще теснее сплотились вокруг партии большевиков, вокруг нашего любимого вождя и друга товарища Сталина.

На вечер с чтением стихов выступили поэты Украины и ленинградские поэты А. Прокофьев, Н. Браун, М. Комиссарова и др.

Вечера украинской поэзии будут проводиться в ленинградских клубах и домах культуры. Кроме того в Ленинграде соеются ряд деловых совещаний поэтов, связанных с работой над антологией.

**Б. РЕСТ.**  
ЛЕНИНГРАД. (По телефону)

## Среди ленинградских критиков и литературоведов

В рядах ленинградских критиков и литературоведов долгое время орудовали враги народа Горелов, Бескина, Майселе, Мустангова, Штейнман, Оман, Старучков, Брустов и др. Их деятельность нанесла огромный вред литературе.

Каждое бы, после разоблачения этих полных участников троцкистско-авербаховской шайки критическая секция, руководимая Б. Добиним, должна была до конца вскрыть вредительские «теоритики», проповедывавшие всеми этими лагунами классового врага.

Это было тем более необходимо, что в самом бюро секции, назначенном Гореловым, оказались и Оксман, и Бескина, и сам Горелов.

Именно разоблаченные ныне троцкисты составляли критический актив газеты «Литературный Ленинград», они стремились заполнить своими писаниями критические отделы литературных журналов и даже в самой секции их имена мы встречаем в числе основных докладчиков.

Но руководителем секции критиков и литературоведов, «добро и злу» были равнудушно, до последнего времени проходило мимо первоочередной политической задачи — вскрытия и ликвидации троцкистско-буржуазного разрыва. Точно также оно проходило мимо всех крупнейших политических задач, поставленных перед советской критикой и литературоведением.

В своем отчетном докладе на собрании секции Б. Добин вынужден был признать полную неудовлетворительность работы возглавлявшегося им секции. Установил из уст Б. Добина признания в политической слепоте и потере классовой бдительности, собрание имело основание ожидать от него более развернутого и глубокого анализа вредительской деятельности врага, который — по его же признанию — орудовал ва его спиной, и критики собственных ошибок. Собрание ожидало, что Б. Добин, являвшийся одним из руководителей ЛАПШ, особенно подробно остановится на враждебной тактике авербаховской грушуки.

Однако, дав общую характеристику авербаховщины как отравительного троцкистского вредительства, подпитического дружинничества, хамства и грязных интриг, Добин ограничился подтверждением того, что он сразу же после ликвидации РАПШ отошел от Авербаха. Неужели Б. Добин до сих пор не понимает, что об этом могут и общие признания мало способны рассказать до конца грандиозный клубок авербаховщины, нити которого, как выяснилось, не трудно найти и в среде ленинградских критиков.

Об этом, прежде всего, свидетельствует выступление критика Я. Левина.

Известно, что он находился в долгодетельной связи с Авербахом, которая не прерывалась до самого последнего времени. Он был в числе «друзей», навещавших Авербаха в Свердловске, а последняя дружеская встреча состоялась в Москве в феврале 1937 г. Уже после того, как разоблаченный Авербах был изгнан с Урала.

На прямой вопрос председателя собрания Н. Свирица, в чем же конкретно выразился эта связь, какие указания или директивы давал ему Авербах, Я. Левин, к изумлению собравшихся, признался наивно утверждать, что он «еще не вспомнил, чему именно были посвящены беседы с Авербахом. Единственное, что он удо-

сужился вспомнить, это — факты, которые всем известны из отчетов о работе в секции критиков и писателей и драматургов: попытки Авербаха ввести раскол между писателями коммунистами и беспартийными и написания под авербаховскую диктовку статьи Мирского, зачеркнутая творчеством А. Далеева.

И все же собрание заставило Я. Левина припомнить кое-что и несущественное. Оказывается, во время одной из этих встреч был затронут вопрос о возможности возв

# Добрый дядя

Не так давно в Литературный фонд СССР явился молодой человек. — Дворовый брат Шолохова. Черников, — отрекомендовался он директору Литфонда т. Осыньку. — Позадержались, знаете ли, в дороге. Не дали ли судочки?

На этот раз против обыкновения широко отказали. Выяснилось, что Черников — фермер и, конечно, никакого отношения к писателю Шолохову не имеет.

Жулик Черников далеко не случайно выбрал для своей аферы литфондовскую кассу.

В писательской среде, да и не только в писательской, а далеко за ее пределами, Литфонд за три года своего существования приобрел прочную славу «доброго дяди», щедро раздающего и малые и большие суммы.

В Литфонде, как и во всякой солидной организации, есть правление. Входят в него: Вс. Иванов — председатель, И. Жига — заместитель, И. Касаткин, В. Ильенков, Г. Максимов, М. Альтман, Б. Ромашов, В. Заурицин, М. Слонимский, И. Кириленко, есть директор, есть и штаты, притом не маленькие.

За один только 1936 г. литфондовский аппарат «скупил» миллион 209 тысяч рублей.

Правление Литфонда собирается два-три раза в месяц, разбирает заявления о ссудах, возвратных и безвозвратных, о путевках и т. п. В течение нескольких заседательских часов рассматриваются десятки (а, бывает, и сотни) заявлений. Предварительная работа по заявлениям, как правило, не ведется. С писателем не беседуют, не выясняют действительной его нужды.

Деньги выдаются часто «по напичку».

И нет ничего удивительного в том, что среди получивших ссуды немало халтурщиков, околотившихся пристрастием людей, не нуждающихся, а просто врачей...

Вот Лев Шифферс.

Кому из читателей известен этот драматург? А ведь он ухитрился за два с половиной года урвать в Литфонде около 12 тысяч рублей.

Или Барков...

Как литератор он известен только Литфонду, который выдал ему 5200 рублей.

Таких примеров в практике Литфонда очень много. За 1936 г. Литературный фонд «скупил» около 50 тысяч на оплату путевок, рожденных посторонним, выключившим государственных денег у «доброго дяди».

Правда, порою Литфонд пытается вычистить свои ряды от недобросовестных людей. Но делается это неумело, без глубокой проверки исключаемых. В октябре 1936 г. правление исключило из членов Литфонда литератора С. Макашина и М. Клевенского, мотивировав свое решение тем, что они «за последнее время ничем себя творчески не проявили».

Вадорность этого обвинения ясна.

## «Дело о юбилее Державина»

В архиве в. тамбовской городской управы обнаружено «Дело об ознаменовании столетнего юбилея со дня смерти поэта Г. Р. Державина», бывшего, как известно, первым наместником Тамбова.

«Дело» это было начато 16 августа 1916 года.

Оно характеризует невежество тогдашних «отцов города» — гласных городской думы. Составленная из них комиссия, обсудив вопрос о юбилее, в своем докладе заявила:

«Не имея в своем распоряжении подробных исторических сведений о жизни и деятельности в Тамбове поэта Г. Р. Державина, комиссия затрудила вынести какое-либо определенное решение».

каждому, кто хоть сколько-нибудь знаком с литературной жизнью нашей страны. Имя М. Клевенского, особенно последнее время, часто появляется на страницах литературно-художественных журналов. С. Макашин редактирует полное собрание сочинений И. Шедрина, подготовил для «Советского писателя» книгу «Как работал Шедрин».

Писательского актива у Литфонда нет. Он ни разу не отчитался перед своими членами.

Выдача ссуд засекречена. Ничто из «внешнего мира» на заседания правления не допускается.

Правление Литфонда не капризно. Оно было назначено президиумом СССР.

Таким образом Литфонд превратился в бюрократическую, оторванную от писательской общественности, организацию.

Этим и только этим объясняется то, что руководители Литфонда потеряли необходимую в наши дни политическую бдительность. Врагам народа Литфонд раздал десятки тысяч рублей. Враг народа Я. Рыкачев получил 4000 рублей, столько же — трюкский благотворитель Иван Катаев. Кудачник выродок П. Васильев получил 1700 рублей. Попользовались писательской кассой и Грудаская, и Филиппченко, и Воронский, и Сельвановский и др.

Винюват Литфонд и в том, что многие писатели смотрят на него, как на «дохлого моста». Получив ссуду, они не возвращают ее в срок. К 1 января 1937 г. общая сумма просроченных ссуд превысила миллион рублей.

Сие обстоятельство, однако, мало беспокоит правление Литфонда. Оно не принимает никаких мер к высказанию денег.

Литфонд подчинен правлению СССР. Прямая обязанность последнего — руководить, контролировать, направлять литфондовскую деятельность.

Оттого, однако, на деле нет. Руководит правление ССР Литфондом плохо. До сих пор оно не удалось рассмотреть и утвердить литфондовскую смету на 1937 год.

Таковы вкратце замечания, которые невольно возникнут у каждого при первом знакомстве с литфондовской деятельностью. Ясно, что они охватывают далеко не все, мягко выражаясь, неполадки. Но даже и то, что отмечено, позволяет нам со всей реальностью поставить вопрос о необходимости коренной перестройки работы Литфонда.

Нужно немедленно прекратить разбазаривание литфондовских средств! Помогать только писателям и только действительно нуждающимся!

Не пора ли также пересмотреть устав Литфонда? Он устарел и некоторые параграфы его противостоят принципам социалистического демократизма.

НАСТРОЕВ



Портрет Шота Руставели — художественная вышивка работы Л. Раппельштайн. Художественная школа колхозниц Аджарии. (Выставка народного творчества в Тбилиси)

## Нужны срочные меры

Письмо из Йошкар-Олы

Троцкий и буржуазный националист В. Мухин долгое время на страницах журнала «У Вий» развивали свои реакционные взгляды. В отношении дореволюционной марийской литературы враг народа В. Мухин заявлял на том, что она вся была капиталистической.

В 1933 г. дважды обком ВКП(б) в своих решениях указывал на необходимость разоблачения троцкистско-националистических ошибок В. Мухина. Но писательская организация поступила наоборот: в 1935 г. В. Мухина ввели в состав редколлегии журнала «У Вий», печатая его статьи, находились даже люди, которые про него выступили в печати с сожалением о том, что в программах по марийской литературе не фигурирует произведение с националистическим духом и что вообще этому «интересному посту», т. е. Мухину, мало уделено внимания.

Другой националист, Н. Мухин, тоже возведенный некоторыми, с позволения сказать, критиками в ранг крупных поэтов, в «слова народного гора», считал, что в судьбе марийских крестьян, вошедших в колхоз, никаких изменений не произошло. Зная националиста Н. Мухина, издавая его стихи отдельным сборником, редактор и автор предисловия ни одним словом не обмолвились относительно национализма Н. Мухина.

Редактором журнала «У Вий», автором предисловия к сборнику стихов Н. Мухина, покровителем националистических, троцкистских элементов в марийской литературе был враг народа буржуазный националист Карпов, ныне уже разоблаченный.

Этот националистический негодяй, проникнув в ряды писателей, своей подрывной гнусной работой изо дня

в день разлагал писательскую организацию, валерживал рост молодых кадров, препятствовал появлению новых советских литературных сил.

Молодые марийские писатели, среди которых имеются довольно способные, растущие люди, но нуждающиеся в поддержке, неоднократно обращались в отделение союза советских писателей с просьбой рассмотреть их заявления о приеме в союз, обсудить их произведения. Просьбы их оставались без всякого результата. Так было с Петуховым, Фарберг и др.

Звениговский литкружок выпустил альманах. Кружок через газету «Марийская правда» обратился в отделение союза советских писателей за помощью. Кружковцы повторили свою просьбу четыре раза и все-таки союз писателей ничего им не ответил.

Как могли троцкистско-националистические подлости, враги народа так безнаказанно действовать?

Прежде всего писательская общественность Марийской республики оказалась на чрезвычайно низком уровне. Только полным безразличием и жизненным интересом союза можно объяснить такое состояние организации.

Союз советских писателей до последнего времени не вел систематической работы в Марийской республике. Приехавшие представители ССП не выжили в суть дела, не приняли решительных мер к оздоровлению писательской организации.

Надо немедленно заняться оздоровлением ССП Марийской республики. Надо переизбрать правление. Надо оказать помощь марийским писателям, поддержать молодых и смело выдвигать новых людей к руководящей работе.

А. М.

# Журналист Ошейников

И. ИЛЬФ и Е. ПЕТРОВ

Повсюду журналист Ошейников сидел за столом и сочинял художественный очерк.

Тут, конечно, удобно было бы порадовать читателя экстремным сообщением о том, что магик свет шпестельной лампы бросал причудливые блики на лицо пишущего, что в доме было тихо, и лишь поскрипывали половицы, да где-то (далеко-далеко) брела собака.

Но к чему все эти красивые литературные детали? Современники все равно не заметят, а потомки проклянут.

В силу этого будем кратки.

Тема пошла Ошейникову суховата — надо было написать о каком-то юбилейном заседании. Развернуться на таком материале было трудно. Но Ошейников не пал духом, не растерялся.

«Ничего, — думал он, — возьму го-го-го! Я, слава богу, набил руку на очерках».

Первые строки Ошейников написал не думая. Помогали голая техника и знание ввузов редактора.

«Необятный зал городского драматического театра, вместимость в двести пятьдесят человек, кипит морем голов. Представители общественности выследились из амфиатера в партер, наполняя волнами радостного гула наше гигантское театральное помещение».

Ошейников попросил у жены чай и продолжал писать:

«Но вот море голов утихает. На страже появляется знакомая всем сорокшамис мушкетер, как бы названная из чего-то фигура секретаря обкома, нашего Антона Николаевича Гускилина. За разражается океаном бесчисленных аплодисментов».

Еще десять подобных строчек легко выпорхнула из-под пера журналиста. Дальше стало труднее, потому что надо описать новую фигуру — председателя исполкома тов. Чихаева.

Фигура была новая, а выражения имелись только старые. Но и здесь Ошейников, как говорится, выкрутился.

«За столом президиума юбилейного собрания энергичной походкой появляется лицо тов. Чихаева. За ярвыае разрозненным приемом несомненно руководительский. Но вот красочнее море присутствующих, плакуче и клубясь бурной радостью, входят в берега сосредоточенного внимания».

Ошейников задумался.

«Входит оно входит, а дальше что? Он встал из-за стола и принялся нервно прогуливаться по комнате. Это иногда помогает, некоторым образом заменяет вдохновение».

«Так, так, — думал он, — этого Чихаева я описал неплохо. И фигура Гускилина тоже получилась у меня довольно яркая. Но вот чувствуюсь нехватка чисто художественных подробностей».

Фельетон «Журналист Ошейников» написан И. Ильфом и Е. Петровым в 1933 г. Публикуется впервые.

Мысли Ошейникова разбредались. — Чорт знает что, — размышляла он, — второй год обещают квартиру в новом доме и все не дают. Илюшке Качурину дали, этому бандиту Фидлинку дали, а мне...

Вдруг лицо Ошейникова оварилось нежной, детской улыбкой. Он подошел к столу и быстро написал:

«По правую руку от председателя собрания появились уверенная, плотная, крепкая бритая фигура нашего заботливого заведующего жилищным отделом тов. Ф. З. Грудаского. Снова возникает шум аплодисментов».

«Ах, если б две комнаты дали! — страстно зашептал автор художественного очерка. — Вдруг не даст? Нет, даст. Теперь только дать».

Для полного душевного спокойствия он все-таки вместо слов «шум аплодисментов» написал «шум оваций» и щедро добавил:

«Тов. Грудаский спокойным взглядом выдающегося хозяйственника обводит настороженно притаившихся лица первых рядов, как бы выражая общее мнение: «Уж наш т. Грудаский не подкажет, уж он уверенно доведет до конца стройку жилой точки по Васильевской улице и справедливо распределит квартиры среди достойнейших»».

Ошейников перечел все написанное. Очерк выглядел недурно, однако, художественных подробностей было еще мало.

И он погрунулся в творческое раздумье. Скоро наступит лето, засверкает солнышко, заюжат птицы, зашепестит муравья... Ах, природа, вечная книга природы... Жизнь в собственном тамбуре на собственной даче...

Ошейников отключил от грех: — Эх, и мне бы дачку! — подумал он, журился.

Тут же из-под пера журналиста вылились новые вдохновенные строки:

«Из группы членов президиума выделяется умный, как бы освещенный восточным солнцем, работоспособный профиль руководителя дачного подотдела тов. Куликова, этого неукротимого морского волка, кующего наш летний массам, искренним желанием устроить здоровый, культурный, бодрый, радостный, ликующий отдых. Невольно думаешь, что дачное дело — в верных руках».

Муки художественного творчества избородили лоб Ошейникова глубокими морщинами.

В комнату вошла жена.

«Ты знаешь, — сказала она, — меня беспокоит наш Михаил».

«А что такое?»

«Да вот все неуды стал из шкрина приносить. Как бы его ле оставили на второй год».

«Стоп, стоп, — неожиданно сказал журналист. — Это очень ценная

художественная деталь. Сейчас, сейчас».

И в очерке появился новый абзац. «Там и сям мелькает в море толпы выразительное лицо и внушающая невольное уважение фигура заведующего отделом народного образования тов. Калачевского. Как-то мысленно соединяешь его фигуру с морем детских личиков, так жалко тянувшихся к культуре, к знаниям, к свету, к чему-то новому».

«Вот ты сидишь по ночам, — сказала жена, — трудишься, а этот бездельник Фидлинк получил бесплатную квартиру на пароходе».

«Не может быть!»

«Почему же не может быть? Мне сама Фидлинка говорила. На днях они уезжали. Замечательная прогулка. Туда — неделя, назад — неделя. Их, кажется, даже будут кормить на казенный счет».

«Вот собака! — сказал Ошейников, бледнея. — Когда это он успеет! Ну, ладно, не мешай мне со своей чепухой».

Но рука уже сама вывела горькие, солнечные строки:

«...А вот нет, нет, да мелькнет из-за любимых всеми трудящими сини руководители области мужественный и глубоко симпатичный аифао начальника речного госпароходства тов. Калиткина, показывающего вечерней поэмке образцы ударной, подлинной волянички работничества».

«Что-то у меня в последнее время поносичка поламывает, — продолжала жена. — Хорошо бы порошок достать, только где же их сейчас нет».

«Поламывает? — встрепетулся очеркист. — А вот мы тебе сейчас припомним твою порошину».

Ошейников вытер пот и, чувствуя прилив творческих сил, продолжал писать:

«...В толпе зрителей мелькает знакомое во всем городе пеноне нашего любимого заведующего адропатологом».

Под утро очерк был готов. Там были упомянуты все — и директор театра, и администратор кино «Голдаф», и начальник милиции, и даже заведующий пожарным отделом («...хитрый полярный отапливатель...»). Заведующий очеркист оставил на случай пожара.

«Будет лучше тушить, — сдало-страстно думал он, — энергичнее, чем у других».

В свое художественное произведение он не внес только юбиаря.

«Как же без юбиаря? — удивилась жена. — Ведь сорок лет беспорочной деятельности в Ботаническом саду».

«А на чорта мне юбиаря! — раздраженно сказал Ошейников. — На чорта мне Ботанический сад! Вот если бы он был фруктовый сад, — тогда другое дело!»

И он посмотрел на жену спокойной, светлым, уничтожающим взглядом.

## Обсуждение романа Ф. Панферова «Творчество»

В мае в Доме советского писателя состоялось обсуждение романа Ф. Панферова «Творчество», помещенного во втором и в третьем номерах журнала «Октябрь».

С докладом о романе выступил т. И. Разин.

В обсуждении приняли участие тт. А. Макаренко, Н. Асеев, А. Исбах, профессор Гамзая.

Продолжение дискуссии состоится 18 мая.

## КНИГИ

ГОСЛИТГИЗДАТ

★ «Литературные теории XIX века» Георга Лукача поступит скоро в продажу. Книга состоит из следующих разделов: «Людвиг Фейербах и немецкая литература», «Карл Маркс и Фридрих Теодор Фихтер», «Маркс и Энгельс в полемике с Лассалем по поводу «Зиккингена» и «Франц Меринг».

★ Вышел X том юбилейного издания собрания сочинений Гете, включающий в себя третью и четвертую части «Поэзия и правда» и статьи писателя о литературе и искусстве. Статьям предисловие предисловие Н. Вильям-Вильмонта — Гете в его работах о литературе и искусстве».

★ Группа поэтов под руководством Н. Асеева подготавливает для

издательства сборник произведений революционных писателей Испании.

★ «Избранные стихи» народного поэта Грузии орденского Галактиона Табадзе, вышедшие на днях в свет, отражают весь творческий путь поэта. В сборник вошли дореволюционные стихи Г. Табадзе, поэма «Джон Рид», произведения из цикла «Опознания», «Надпись», «Революционная Грузия».

★ Поступили сигнальные экземпляры сборников «Стихотворения» Л. Мая и Б. Баратынского. Оба сборника вышли в серии «Малая библиотека поэта».

В. КИРПОТИН

# Ованес Туманян

Армянская поэзия XIX и начала XX веков достигает своей вершины в творчестве Ованеса Туманяна (1869—1923).

Ни у одного армянского писателя XIX века не было таких органических связей с народной жизнью и миром народного творчества, как у Туманяна. Он родился в Лорд, в очель живописном районе Армении, где в памяти его одностельчан сохранился богатый запас народных преданий, сказок, песен, обрядов и т. д. Ованес Туманян всю жизнь сохранял исключительный интерес и любовь к родному фольклору. В поисках драгоценного материала народной фантазии он странствовал по Армении, посещая селения, районы, расспрашивая стариков и записывая их рассказы.

«Каждый из них представляет собой амбар, является музеем легенд, преданий, древних сказаний, народных верований. Вот где находится источник армянской литературы, вот где должен утолеть свои жажду армянский поэт, армянский романист, армянский писатель для того, чтобы «возмужать». Народные мотивы, баевные элементы, народный эпос, предания, легенды, сочувствие обездоленным и угнетенным, столь характерные для народного творчества, — все это органически вошло в творчество Туманяна. Юность, гибельность, простоты и общедоступности своей поэзии Туманян также в значительной степени обязан народу».

Народные корни поэзии Туманяна показались книжной критике, современной поэты, чем-то неуживчивым, грубым и мужицким. Его популярная сказка «Пес и кот», написанная в конце 80-х годов, была встречена насмешками, валькой.

Современное армянское литературоведение относит «Пес и кот» к классическим произведениям.



Интерес к народности Туманян сочетал с интересом к просвещению, к величайшим достижениям мировой литературы, к передовым идеям.

И это вполне естественно. Просвещение и народность не противоречат друг другу, а дополняют друг друга. Их синтез способен давать величайшие результаты в искусстве. Туманян не преклонялся перед народной отсталостью. Он черпал вдохновение не в отсталости, а в живых истоках народной жизни.

Туманян старался глубоко проникнуть в дух русской и мировой литературы:

«Из русских поэтов, — писал Туманян о себе в письме к Лео, — больше всех имел на меня влияние Лермонтов. Язык Пушкина и я думаю, что черпал под их влиянием я пишу те поэмы, где воспеваю жизнь, быт и природу нашего народа — гора. После них я познакомился и по-

знания («Лордский Сако», «Анур», «Отвернутый закон», «Ануш» и др.), потому что в нашей литературе раньше таких поэм совсем не было».

Знакомство с мировой литературой, в первую очередь с русской, obligated и форму и содержание творчества Туманяна.

Вместе с прогрессивным мировоззрением оно сделало его любовь к народу разумной, просвещенной.

Туманян критиковал отсталость, дичность, суевереие, невежество в среде своего народа, в среде армянского крестьянства. Это верный признак истинной, а не националистической любви к народу.

Туманян рисует тяжкую долю неправоправной женщины, горькое положение невестки, вступившей в чужой дом:

Белый свет — темница,  
Мне, бездомной, в ней  
Суждено томиться  
Без счастливых дней.  
Ах, на что мне пламя,  
Красота моя,  
Коль не в силах знать я  
Вольного жителя!

«Не слаще было в условиях деревенской жизни и положенный спрут у злой мачехи — (Погося и Петрос)».

Знаменитая его поэма «Ануш» также рисует нестесночную нравов и древних обычаев армянской деревни. Туманян хочет, чтобы народные массы, сохранив органичность своей жизни, освободились от всего того, что является результатом веков угнетения, бедности и невежества.

Туманян национальный, но не националистический поэт. Поэтому он с таким живым интересом и братской солидарностью может относиться к литературам других народов.

Мы уже знаем, как он относится к русской литературе. В то же время он понимал значение литературы других народов, живших на территории старой России. Как трогательно и как современно звучат его слова-привет «Грузинским поэтам»:

Пусть громко эта песнь звучит,  
Зло дружбой заглушая,  
Пускай жару облетит

Два наших обиха края.  
Пускай она со всех сторон  
Несет веселье сразу  
Многочисленным племенем  
Седых высот Кавказа.  
Товарищ, брат, приятель мой,  
Сестра и мать, согласен  
Подъем мнэ в нашей камачей  
К всеобщей жизни ясной.

(Перевод Н. Тихонова).

Этот стихотворение Туманяна нашло братский отклик в прекрасных строках грузинского поэта:

Свершилось! костер неприязни  
погнот,  
Армяне братаются с нами,  
Страной управляет вчерашний  
пастух,  
Воспеть твоими струнами!

И дружны поэтов свирели,  
Одним лишь вниманьем народа,  
И пытке, как встарь, Ованеса слова  
Нам слаще лордского меда.

Слепец, кто, вражду атаван  
глубоко,  
Не верит прозревшим впервые...  
Учитель! Ты — нашего стага древо.  
И мертвому внемлют живые.

(Перевод Б. Брина).

В творчестве Туманяна много задушевной лирики, прекрасных описаний природы, которую poet всегда понимал и которой всегда поддавался; есть у него и философские раздумья, традиционные для Востока четверостишия, посвященные размышлениям о смысле жизни и о правильном поведении.

Туманян не боится смерти, у него ясный и оптимистический взгляд на мир, мотивируемый иногда патетическими настроениями:

Ты прав! конец всему сужден —  
содвигнем чаш! —  
Пройдет и этот час, как сон —  
содвигнем чаш! —  
Мы пытке за столом, а завтра  
мы в гробу;

К. МАЛАХОВ

# НЕДОРАБОТАННЫЙ РОМАН

Раскольники на Керченце и борьба с ними епископа Питирима, одного из близких Петра I людей, — такова тема романа Костылева. Интересна и сложна эпоха, которую покажет роман, мало известных людей, введенных в роман.

Автор провел работу над большим историческим материалом, включая в роман большое количество исторических документов.

В романе часто цитируются письма Питирима, Петра I, Ржевского, дьякона Александра и других. Однако, несмотря на это, необходимо отметить, что автор допускает ряд исторических ошибок. Так, с самого начала переписки Питирима с раскольниками от имени епископа Нижегородского, хотя до 1710 года он не был. Дьякон Александр является у Костылева главой керченских раскольников и даже начальником раскола (см. стр. 5 и 26), хотя он был руководителем только одного из раскольниковских толков дьяконов.

Автор называет Авраама «лесным патриархом» и заставляет раскольников так его именовать. Авраам же показан в 1720 г. в тайной капелле, что его называли «в наелевских лесных патриархом», нижегородские «подьячие», «и он де Авраам, в бытность свою в расколе патриархом сам же назывался», и другие раскольники знают тем званием его не называли.

Исторической неточностью является и то, что автор делает оверланд-рихтера Нестерова «защитником убогих и гонимых» (стр. 22). Известно, что кроме обвинения Нестерова в расколе петровская юстиц-коллегия начала следствие в связи с жалобами крестьян, которые он произволил в крестьян. Это никак не вяжется с защитой убогих.

Во все эти и другие исторические неточности были бы не столь существенны, если бы автору удалось дать в целом картину петровской эпохи, показать ее действительную и художественно. Как раз это и не удалось Костылеву.

Неслучайно подробно объясняет значение петровского дела и прогрессивный его характер. Ленин писал, что «Петр укорял переименование впадин в деревни варварской Русью, не останавливаясь перед варварскими средствами борьбы против варварства» (т. XXII, стр. 517). Это вынуждает требовать к автору, раскрыть весь сложный перипетий классовых противоречий, варварской эксплуатации и угнетения масс, показать также и те классы, на которые Петр опирался в своей работе, и прогрессивный смысл его деятельности.

По роману Костылева вся страна недовольна мероприятиями Петра. Неудовольны крестьяне и горожане, купцы и дворяне, поэты и раскольники. В начале романа у читателя создается впечатление, что подержкой и опорой Петра являются солдаты и иноземцы (стр. 37). Однако очень скоро выясняется, что, собственно, и на вырвется належки мещанин, «каменным железом клемилась нем», ставили анка на руке, чтобы не бежал в лес», (стр. 165). Только Питирим оказывается единственной надежной опорой Петра.

Правда, кое-где в романе встречаются авторские замечания о том, что купечество и дворянство за Петра, но это только стилизные оговорки, которые не меняют основного — неверного изображения петровской эпохи.

Примитивно, схематично рисует автор раскол, его внутреннюю противоречия и его сопротивление Питириму.

Вспомогательная борьба с расколом, которую проводил Питирим в Нижегородском крае, где очень живы были воспоминания о Булавинском восстании, объясняется не чисто религиозными причинами. Петр I был достаточно равнодушен к богословским тонкостям. Когда во время войны со шведами находившиеся близко от западных границ ветковские староверские раскольники вели партизанскую войну против шведов, Петр лично принимал их под защиту.

Высокоские раскольники, давшие богласне Петру помогать в строительстве.

В Костылева — Питирим». Роман из петровской эпохи. Горьковский изд. в 1936 г. Гослитиздат. Москва. 1936 г.

А. АРШАРУНИ

## Оруженосец Авербаха

Преступная контрреволюционная деятельность авербаховской группы не ограничилась одной русской литературой. Авербаховцы пытались свою вредную троцкистскую групповщину распространить также и на область литературы народов СССР.

Едва ли стоит останавливаться долго на том, что главным теоретиком троцкистских «литератур» в национальном вопросе был враг народа троцкист Авербах. Некоторое время проводником «идей» Авербаха был Коваленко — заклятый враг народа, троцкистский выродок, и троцкист Селивановский. На этом участке Авербах был выдвинут и Б. Буачидзе.

По поручению секретариата Правления ЦСР нам пришлось заняться изучением «деятельности» этого оруженосца Авербаха.

Деятельность Б. Буачидзе в качестве литературного критика, рапповского теоретика, представителя и проводника троцкистской наполнителки авербаховщины в литературе имеет два этапа: первый до 23 апреля 1932 года, второй — после постановления ЦК ВКП(б) о перестройке литературной работы.

Рассмотрим в этом плане его деятельность.

До 23 апреля 1932 года Б. Буачидзе возглавлял грузинскую АПП, закавказскую АПП, являясь доверенным лицом Авербаха. Пользуясь личной и безусловной поддержкой Авербаха, Б. Буачидзе наследовал рапповские методы в грузинской литературе и в литературных организациях Закавказья.

Авербах поддерживал и выдвигал Буачидзе в качестве своего человека, на которого можно положиться.

и укрепления национального государства помещиков и торговцев, умев замечать, выдвигать и привлекать к себе талантливых и способных людей. Бывший раскольник, Питирим, перешел на сторону Петра, выступая в роли активного организатора борьбы с расколом. Знакомый с литературой как господствующей, так и раскольничьей церкви, помещик и начетчик, Питирим не стеснялся в своей полемике прибегать к подложным документам. Так, он воспользовался «Соборным деянием на еретика армянина, монаха Мартина», потому что это давало ему нужную аргументацию, что и было очень скоро разоблачено раскольничьими начетчиками. Питирим основывает в Нижнем Новгороде школу миссионеров, привлекает к себе бывших раскольников. Синод неоднократно обращался к нему за миссионерами для послышки в другие раскольничьи районы.

Однако этот крупный исторический документ, о котором у автора было достаточное количество исторических документов, преподносится как злодей мейодромы. Основную роль у Питирима играют глаза. Они у него «жгут», «даскают», «сиграют», «сверкают» и т. д. Вот, например, сцена объявления Питиримом Елизаветы: «Шурша тафтов расы, он низко наклонился к Елизавете. Широкие рукава шекалова ее плечи. От борозды пахло розовым маслом. Жиды большие, ласковые черные глаза. О них говорили с завистью и страхом ижеворорцы. Они горели, как свеча в ретимой келье, распыная также же лучи, хотя густые ресницы старались востыски укрывать их» (стр. 42). Укрыть глаза Питирима не удается густым ресницам на всем протяжении романа, и почти на каждой странице Костылев сообщает: «облет богомольцев грозил вылетом» (стр. 64), «глаза Питирима заблестели в полумраке» (стр. 53), «терзал он ее своим пристальным взглядом» (стр. 60) и т. д.

Демонически прекрасной и столь же демонически коварной Питирим при самой случайной публике, даже при своем враге Нестерове, говорит антигосударственные и антирелигиозные вещи, заявляя, например, что «бог без жрецов — не бог, а дусто-ста» (стр. 41).

Изобразительные средства Костылева вообще чрезвычайно бедны.

Наибольшую роль играют все те же многострадальные глаза. О всех персонажах автор прежде всего пишет, сообщая, что происходит с их глазами.

Так, на стр. 11 говорится: «Фырка, сверкая белками»; несколькими строками ниже — Александр подпал «с азиатским блеском в глазах»; еще три строки ниже — у Варсоноя «глаза в азурте расширились». Если выписать только те фразы, где упоминаются глаза, получится небольшая книга в несколько печатных листов. Другой способ показа переживания героя — это описание различных форм проявления испуга. «Многих затрясло от страха», сообщает автор о раскольниках на стр. 6.

На 26-й стр. «монахи замерли, с трудом переводя дух от испуга». На стр. 45 — Степанида трясется «от непопоятого ужаса», на стр. 47 — «Фильда победил весь». «Дружаснулся аело». На стр. 55 — купцы «в страхе прибавили еще шагу». На стр. 85 — «трясущи еде переводат дух от страха», на стр. 134 — «монахи Духова монастыря испуганно тряслись», на стр. 162 — «испуганно ежились» ученики духовной школы, на стр. 217 — «шоны, задыхаясь от страха».

## БОЛЬШАЯ ВЫСТАВКА СКУЛЬПТУРЫ

Свыше 250 статуй, бюстов, барельефов и скульптурных композиций будет представлено на открывающейся на днях выставке в музее изобразительных искусств имени А. С. Пушкина.

На этой выставке примут участие около 80 московских мастеров. Скульпторы С. Д. Меркуров и И. Д. Шадр выставят статуи Ленина. Скульптор З. И. Виленский — статую Кирова. Б. И. Яковлев — бюст Сталина.

Много на выставке скульптурных портретов писателей. У входа в музей — четырехметровая статуя А. М. Пушкина работы И. А. Менделеева. Скульптор И. Н. Чаikov предстает бронзовую фигуру В. В. Маяковского. Будут выставлены также бюсты Горького, Достоевского, Гоголя, Великого, Некрасова, Н. Островского, Шота Руставели и барельефы, изображающие Горького и Гараца Шевченко.

## Четвертая часть повести «Жизнь Клим Самгина»

Четвертая часть посмертного произведения А. М. Горького «Жизнь Клим Самгина» вышла в Гослитиздате. Тексту повести предпослали (6) комментарии Комиссии ЦК ВКП(б) и СНК СССР по приему литературного наследия и переписки А. М. Горького:

«В оставленном М. Горьким художественном литературном наследии наиболее значение имеет рукопись последней, четвертой части «Жизни Клим Самгина». Всего в рукописи 164 четырехстраничных листа большого формата с широкими полями. К рукописи приложены отдельные записки — о приезде Ленина в Россию и смерти Самгина. Этими оценками Алексей Максимович, видимо, хотел закончить работу над четвертой частью. Мы помещаем их в конце книги.

Первые 62 страницы настоящего издания окончательно отредактированы и в рукописи имеют надписи Алексея Максимовича: «Последняя редакция».

Далее в предисловии отмечаются отдельные недоработанные места книги. Их немного.

«Перечисленные недоработки по отношению к общему объему рукописи, — читаем мы в предисловии, — все же настолько несущественны, что не в малой мере, как увидит читатель, не лишают четвертую часть повести «Жизнь Клим Самгина» художественной цельности».

Отметим также, что Б. Буачидзе очень плохо сказал здесь об «элементарных групповщинах», очевидно рассчитывая, что все уже успели позабыть его выступление в мае 1931 года и слова о том, что в закавказской и грузинской АПП фракционная борьба смело конкурировала с рапповской фракционностью.

Так начал Буачидзе «перестраиваться» после апреля 1932 года.

В разделе «Романтика прошлого» Буачидзе посвятил 6 страниц творчеству поэта И. Гришашвили. Судебные Буачидзе о поэте Гришашвили могут служить образцом худших методов авербаховской «критики».

Буачидзе писал:

«Для каждого поэта наступает период поэтического «нижания». Гришашвили закончил уже и этот период» (стр. 343).

Этой фразой Буачидзе одним ударом попытался и унять Гришашвили и создать закон предела творческого пути поэта вообще. Но послушаем дальше:

«Гришашвили для советской литературы не действительная фигура; никто и не собирается выводить его из параста забвения. Но почему поэтую показалось, что его призывает стать поэтом нового времени. Никто и не думал этого делать. А если и подумать, то очень ошибаясь: поэзия социалистического строительства в Гришашвили не нуждается. Затею его стихи не нужны» (стр. 345).

Критик возмущен, что И. Гришашвили, который по его же признанию «обладает выдающимся поэтическим даром», пишет стихи, жалуются на рапповские методы критики словами:

«Скажем, я стиха не посвятил вам. Неужели поэтому — враг вам?»

«Перестройщик» теоретик Буачидзе стукнул по голове Гришашвили авербаховской дубиной:

«Кто вас просит, гражданин поэт, посвящать нам стихи?»

Никто и не думал упрекать вас за эти стихи. Но вот если оставите



Иллюстр. Л. Фейнберга к произведениям Феокрита, выпускаемым в изд. «Academia».

## КТО АВТОР?

Перед нами два журнала: «Новый Мир» № 4 за 1931 год и «Октябрь» № 2 за 1937 год.

В первом помещена статья «На воспоминания о В. В. Маяковском» О. Успенской, во втором «Владимир Владимирович» — воспоминания Н. Кальмы. Фамилия авторов разные, названия тоже, а тексты в очень многих случаях одинаковы.

В воспоминаниях обоих авторов мы читаем, буквально слово в слово одно и то же:

1) На стр. 166 журнала «Новый Мир» и на стр. 173 журнала «Октябрь»:

«Он ходит размашисто, широким шагом, высоко взмахивая палкой. Зимой — в круглой шапке и короткой бекеше, летом — в широком пальто и фетровой шляпе. Серый костюм — «рыжком». Костюм этот знает все его слушатели: на своих литературных вечерах он снимает пиджак, аккуратно складывает и вешает на спинку стула. Не мешайте, Маяковский работает».

Все его вещи и костюм — плотные, добротные, большие. Костюм хорошо обмялся, большие карманы брек отогреты».

И это еще далеко не все:

На стр. 187 у О. Успенской:

«Словом владеет. Он хватает слово, мнет его, пробует на зуб, перерываешь, делает зауным».

Н. Кальма переписывает:

«Словом всякое он хватает, мнет его, пробует на зуб, перерываешь».

И дальше опять полное совпадение текстов:

«Сертификат — сердцефиат».

и т. д. полный абзац до слов: «Любит Кузьмина и Влока».

Через несколько строк у О. Успенской:

«По неделям влюбляется в строчки каких-нибудь стихов...»

У Н. Кальма:

«Часто по неделям влюбляется в строчки каких-нибудь стихов...», а затем снова целый абзац одинакового текста. Только вместо четверостишия Пастернака Кальма дает две строчки из «Воспоминаний». Имена Пастернака, Овечкина, произведено как «даль времени».

Такая же тождественность текста на стр. 169 у Успенской и на стр. 174 у Кальмы (совещание в кабинете редактора «Рабочей Москвы») и соответственно на стр. 169 и стр. 185 (эпизод с потерянной записной книжкой).

В обеих статьях взяты эпизоды одного и того же времени — это 1924—25 гг. — эпоха написания повести «В. В. Ленин» и приезд Маяковского в Ревель. Близок и стиль обеих статей.

Все это вместе взятое указывает предположить, что или О. Успенская или Н. Кальма одно и то же лицо, не помнящее вторично материал под другой фамилией, или же они близкие сотрудники или родственники, не считающиеся с авторской собственностью в отношении имеющихся у них материалов.

Однако, читатель в недоумении: кто же, в конце концов, автор? Кому принадлежат эти воспоминания?

Редакция журнала «Октябрь» должна разъяснить недоумение читателя.

Н. ГОЛУБЕНЦЕВ.

## Письма читателей

### Трибуна читателя в толстых журналах

Активный советский читатель, внимательно прочитавший и серьезно проработавший какую-либо книгу, не имеет возможности поделиться своими впечатлениями или критическими замечаниями через литературно-художественные издания. Эти журналы печатают только штатных сотрудников и небольшой, в литературном отношении сомнительный, круг «приветных знакомых».

Ярловый читатель, направивший в журнал свое суждение или возмущение по поводу прочитанной книги, встречает в редакции холодный прием.

Редакции толстых литературно-художественных журналов усвоили пренебрежительно барское отношение к большинству читательских писем.

Читатель имеет не меньшее право, чем любой писатель или критик, участвовать в создании советской литературы. Он может и хочет давать свои суждения о книгах, запрашивать писателей, предлагая им неоплаченные счета, и желание его должно быть удовлетворено.

«Молодая гвардия» и «Смена» платились создавать такую читательскую трибуну, и непонятно, почему это требование не выполнено, и желание его должно быть удовлетворено.

Студент ред.-изд. техникума Ник. АНИН

## КТО РЕГУЛИРУЕТ ЦЕНЫ НА КНИГ?

Пушкинское об-во (Ленинград) выпустило книгу «Крепостной Ленинград Пушкинского времени», 1937 г., стр. 230. Автор Андрей Явельев. Цена 8 руб. (1). Книга отпечатана на обыкновенной газетной бумаге, без переплета, с плохими иллюстрациями, в общем являясь книжкой, но цена просто умопомрачительная!

При таком же формате Гослитиздат выпустил роман Ю. Тынянова «Пушкин», стр. 600, цена 2 р. 76 к. в хорошем переплете! В чем же дело? Почему книга Гете в издательстве «Искусство» стоит 12 руб., два тома Дидро — 15 руб. (две томенные книжки), а прекрасно иллюстрированный Гослитиздатом XI том Стендала — 7 р. 75 коп?

Как и кто регулирует цены на книги? Или любое издательство вправе брать за свои книги столько, сколько пожелает?

Много раз об этом уже писали, но издательский «воз и ныне там».

И. ГАНДИН

## НЕ ТРУДНО ПОНЯТЬ, ЧТО БУАЧИДЗЕ ЗДЕСЬ ПРОДОЛЖАЛ СВОЙ СТАРЫЙ ЕТЛЫ КРИТИК «ОГЛОБЛЕЙ»

Он стремился оттолкнуть этих поэтов от советской литературы.

Вот характерная цитата:

«Существуют поэты, которые против своих убеждений ищут «революционные» поэмы. И, естественно, поемы эти в идеальном и художественном отношении оказываются чрезвычайно легковесными. Революционность их — только грим, и довольно окверный. Они никогда не могут возвышаться, а тем более — вдохновлять. Звезд глездо красной хаттуры. Временами грим линяет — тогда сквозь него проглядывает подлинное лицо».

Неправильное понимание постановления 23 апреля смысле белая и румная и с некоторых поэтов на «Голубых рогов». И обнаруживалась страсть к пустой лирике». («Творческие вопросы при... литературы», стр. 195—6).

Говорит таким образом относительно П. Яшвили, Г. Леонидзе, и др. — значит клеветать на советских поэтов, отталкивать их от позиций советской литературы, ставить под подозрение их искренние попытки писать на темы современности.

В органе ЦК КП(б) Грузии «Коммунист» была напечатана статья тов. Б. Ягента, в которой автор статьи разоблачал, критиковал книгу Б. Буачидзе.

Признал ли Б. Буачидзе свои ошибки? Нет.

20 февраля 1932 г. в газете «Звезда Востока» за подписью Б. Буачидзе появилось письмо в редакцию. Мы читаем в нем следующие место об Илье Чавчавадзе, крупном классике грузинской литературы XIX в., реалисте и выдающемся деятеле национально-освободительного движения во второй половине XIX века в Грузии.

«Илья Чавчавадзе, — писал Буачидзе, — не был борцом против крепостничества, а был передовым, умным представителем дворянства, т. е. наиболее сильным и рьяным реакционером, который своей деятельностью

приносил больше пользы своему классу, чем народу».

Отметим, что враг народа П. Кикодзе в сборнике статей под названием «Против социал-федерализма в литературной критике» (Батуми, 1932 г.) поместил письмо Б. Буачидзе в редакцию газеты «Звезда Востока», подчеркивая этим общность их взглядов.

Б. Буачидзе нигде не выступал в печати о том, что он осуждает свое ошибочное письмо с клеветой на И. Чавчавадзе, нигде не заявлял свой протест против поминания его «письма» в сборнике «Против социал-федерализма в литературной критике», нигде не отмечал свое несогласие в этом отношении с врагом народа П. Кикодзе.

Такова еще одна из сторон «борьбы» Б. Буачидзе с троцкизмом в литературе.

За 5 лет существования ЦСР Грузии, созданного на основе апрельского решения ЦК ВКП(б), Буачидзе не помогал организации в осуществлении важнейших и ответственных задач союза.

ЦСР Грузии давал Буачидзе все возможности перестроиться и включиться в работу. Как же использовал Буачидзе эти возможности?

В 1935 г. Буачидзе был командирован в Белоруссию на главе бригады грузинских писателей. Будучи руководителем бригады в Белоруссии, он сделал доклад, в котором дал рапповское освещение состояния грузинской литературы.

Предлиум ЦСР Грузии своим специальным решением в сентябре 1935 г. осудил этот доклад.

В продолжение 2 1/2 лет Буачидзе занимал пост председателя секции критики ЦСР Грузии. Он провалил критику сепки и лишь в собрании пролет за 2 1/2 года 2 или 3 собрания Буачидзе не отменялся от своих бывших друзей и соратников — врагов народа Авербаха, Макарова, Коваленко и др. и после их разоблачения. Стоит ли делать выводы? Они и так без комментариев ясны. Что скажет Б. Буачидзе и как он обрисует свою деятельность и в обстановки своего тактика «отсуживания»?

